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Presentación

El trabajo de investigación tuvo como objetivo central determi-
nar el nivel de correlación que existe entre la inserción laboral 
en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes 
egresados de la Escuela Profesional de Administración de la Uni-
versidad Nacional Micaela Bastidas de Apurímac –unamba–. 
Además, es importante señalar que el tipo de estudio fue cuan-
titativo explicativo porque denota la identificación y explicación 
de los factores que determinan la inserción laboral en las micro 
y pequeñas empresas de los estudiantes de la Escuela Profesional 
de Administración de la unamba - Perú. Además, evidencia un 
diseño no experimental descriptivo causal. Para la recolección de 
datos se utilizó como técnica la encuesta y como instrumento, el 
cuestionario sobre competencias emocionales sobre salud men-
tal, cuyo autor es Daniel Goleman1. Dicho instrumento mide 
las competencias emocionales desde el punto de vista de la salud 
mental; para el caso de la presente investigación, este se encarga 
de medir las competencias de los estudiantes de la carrera de 
Administración de la unamba. La aplicación que se empleó es 
de tipo individual o colectiva. Como resultado del proceso de 
evaluación se tuvo una sig. de 0.03; de esta manera, se comprobó 
que según los resultados sí hay diferencias significativas, puesto 
que las competencias emocionales de los estudiantes egresados 
de unamba y la inserción laboral evaluada tuvieron una signifi-
cación bilateral menor que 0.05. Entonces, se concluye que existe 
una relación directa entre la inserción laboral y las competencias 
emocionales. Por ello, es necesario desarrollar dichas competen-
cias, de manera que permitan elevar el grado de inserción laboral 
de los estudiantes de la Escuela Profesional de Administración.

1	 Daniel Goleman. Inteligencia emocional, Barcelona, Kairós, 
2018.

cap. 3





[23]  

Introducción

El trabajo es una necesidad de tipo económico y personal, por 
ello, su búsqueda se ha convertido en una necesidad diaria. No se 
trata solo de una ocupación, sino de una actividad de vital im-
portancia, la cual presenta múltiples beneficios. La oit y cepal2  
señalan tres fases en las cuales se desenvuelve la actividad econó-
mica, las cuales son las siguientes: en primer lugar, se encuentran 
la niñez y juventud, etapas en las cuales se toma el rol de estu-
diantes a fin de prepararse para el mundo laboral; en segundo 
lugar, se encuentra la edad activa o edad de trabajo; por último, 
se encuentra la vejez, a partir de la cual se desligan del trabajo y 
se dedican a vivir de una pensión o de los ahorros que se hayan 
podido juntar durante la fase anterior. Por otro lado, y de manera 
paradójica, la inserción laboral a una edad temprana conduce, en 
muchos casos, a dejar de cumplir con las obligaciones dispuestas 
en los estudios, lo que ocasiona que las fases no siempre se desa-
rrollen según el orden establecido3. 

Del mismo modo, es importante establecer una relación entre 
vida y trabajo. En palabras de Hugo Valenzuela, Luis Reyga-
das y Francisco Cruces, “el mundo de la vida solía ser todo 
aquello que quedaba fuera de los espacios y tiempos propios del 
trabajo. Hoy en día la misma dualidad trabajo/vida se ve sacu-
dida por los procesos de individuación y universalización tar-
do-modernos”4. Se puede afirmar, entonces, que el trabajo forma 
parte de la vida diaria de las personas; incluso cuando uno trata 
de desligar su vida personal de su ocupación, esto puede resultar 
un tanto complicado.

2	 cepal y oit. Coyuntura Laboral en América Latina y el Caribe. La inser-
ción laboral de las personas mayores: necesidades y opciones, Santiago de 
Chile, Naciones Unidas, n.º 18, 2018, disponible en [https://www.ilo.org/
wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/docu-
ments/publication/wcms_630073.pdf].

3	 nu, cepal y oit. “Coyuntura Laboral en América Latina y el Caribe: la 
transición de los jóvenes de la escuela al mercado laboral”, en Boletín ce-
pal-oit, vol. 17, n.º 38, 2017, disponible en [https://repositorio.cepal.org/
handle/11362/42250].

4	 Hugo Valenzuela, Luis Reygadas y Francisco Cruces. “Mi traba-
jo es mi vida. La incrustación de los mundos de la vida y del trabajo en 
empresas españolas”, Revista Española de Investigaciones Sociológicas, vol. 
150, n.º 16, 2015, pp. 191 a 206, disponible en [https://doi.org/10.5477/
cis/reis.150.191], p. 196.

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/documents/publication/wcms_630073.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/documents/publication/wcms_630073.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/documents/publication/wcms_630073.pdf
https://repositorio.cepal.org/handle/11362/42250
https://repositorio.cepal.org/handle/11362/42250
https://doi.org/10.5477/cis/reis.150.191
https://doi.org/10.5477/cis/reis.150.191
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Alrededor del mundo, los jóvenes se enfrentan a dificultades 
para obtener un buen empleo que sea estable, como es debido 
remunerado y que les otorgue los beneficios sociales. Así, lo que 
solía ser una manera natural de que los estudiantes sean inclui-
dos dentro del campo laboral, ahora se ha convertido en todo un 
reto5. Los problemas que manifiestan los jóvenes para obtener 
un buen trabajo son, de manera principal la falta de experiencia 
laboral y su mala formación académica. Dichos problemas se 
agudizan en jóvenes que proceden de hogares de bajos recursos y 
de estratos socioeconómicos bajos. Por otra parte, es importante 
saber que el desempleo presume la ausencia abrupta de la rela-
ción que se solía mantener a partir de un vínculo afectivo. Por 
ello, se incurre en la necesidad de saber mantenerlo6.

De acuerdo con el último Censo Nacional xi de población y 
vi de vivienda, realizado en 2017, 75 de cada 100 personas de 
la población censada se encuentran en edad para trabajar. En 
cuanto al periodo 2007-2017, denominado intercensal, la pobla-
ción en edad de trabajar –pet– logró un aumento de 12.6% (2 
millones 482 mil 181) y obtuvo un crecimiento a una tasa pro-
medio anual de 1.2%7. En cuanto a la población desempleada, en 
los últimos 11 años hubo una tendencia a la baja, puesto que en 
2007 se evidenciaba una cifra de 709.300 personas, frente a los 

5	 Cristina González Lorente y Pilar Martínez Clares. “Expecta-
tivas de futuro laboral del universitario de hoy: un estudio internacio-
nal”, Revista de Investigación Educativa, vol. 34, n.º 1, 2015, pp. 167 a 183, 
disponible en [https://doi.org/10.6018/rie.34.1.232071].

6	 Carmen Díaz Mardomingo, Yolanda Navarro Abal, José Antonio 
Climent, Elena Ortega, María José López López y Jesús Casado. 
“Pérdida y afrontamiento en desempleados: adaptación del inventario. 
Texas revisado de duelo a la situación de pérdida de empleo”, Revista Ibe-
roamericana de Diagnóstico y Evaluación – e Avaliação Psicológica. ridep, 
vol. 42, n.º 2, 2016, pp. 111 a 124, disponible en [https://pdfs.semantics-
cholar.org/4186/8345d9ba2eebfb62babd928457697f8e095a.pdf].

7	 inei. Perú - Encuesta Nacional de Hogares sobre Condiciones de Vida 
y Pobreza 2012, Instituto Nacional de Estadística e Informática (inei) 
- Presidencia del Consejo de Ministros (pcm) Dirección Nacional de 
Censos y Encuestas (dnce) – inei, 3 de marzo de 2017, disponible en 
[https://webinei.inei.gob.pe/anda_inei/index.php/catalog/367/get_mi-
crodata].

https://doi.org/10.6018/rie.34.1.232071
https://pdfs.semanticscholar.org/4186/8345d9ba2eebfb62babd928457697f8e095a.pdf
https://pdfs.semanticscholar.org/4186/8345d9ba2eebfb62babd928457697f8e095a.pdf
https://webinei.inei.gob.pe/anda_inei/index.php/catalog/367/get_microdata
https://webinei.inei.gob.pe/anda_inei/index.php/catalog/367/get_microdata
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686.300 que se manifestaban en el censo de 20188. Si se observan 
cifras actuales y se comparan con las obtenidas en el último cen-
so de desempleo, las cuales ascienden a 7.6%, nos daremos cuen-
ta de que hay una tendencia de desempleo al alza9.

Sin duda, la situación del empleo juvenil no ha mejorado en el 
caso de América Latina. Tan solo en los últimos años, en concre-
to en el periodo 2013-2018, el empleo juvenil disminuyó, sobre 
todo en países como Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, 
Costa Rica, El Salvador, México, Paraguay, Perú y Uruguay10. 

Por otro lado, se tiene el caso de los empleadores, quienes se 
encuentran invirtiendo, en mayor medida, en capital humano en 
lo que se refiere a sus años de educación y experiencia laboral. 
Esto se relaciona, sin duda, con el poder adquisitivo de los jóve-
nes que tienen dinero frente a los que carecen de él, puesto que 
mostrarán ventaja en cuanto a su formación educativa. Entonces, 
si la tendencia continúa, la desigualdad aumentará11.

Además, en cuanto al trabajo juvenil, cepal y oit afirman 
que “el trabajo no solo les genera ingresos a los estudiantes y sus 
hogares, mejorando de esa manera su bienestar presente, sino 
que también permite adquirir experiencias y desarrollar habili-
dades que favorecerán su futura inserción laboral”12. En cuanto a 
este punto, es importante resaltar el hecho de que el trabajo no se 
trata solo de ganar dinero, sino también de obtener la experiencia 

8	 inei. “Perú: Perfil Sociodemográfico. Informe nacional. Censos Nacio-
nales 2017: xii de Población, vii de Vivienda y iii de Comunidades In-
dígenas”, Lima, Instituto Nacional de Estadística e Informática, 2018. 

9	 Banco Central de Reserva del Perú. Gerencia Central de Estudios 
Económicos.  Tasa de desempleo %, 2020, disponible en [https://estadisti-
cas.bcrp.gob.pe/estadisticas/series/mensuales/resultados/PN02196PM/
html].

10	 oit. Panorama laboral, América Latina y el Caribe 2019, Oficina Regional 
para América Latina y el Caribe, oit / Oficina Regional para América Lati-
na y el Caribe, 2019.

11	 Ana Paula Franco y Hugo Ñopo. “Ser joven en el Perú: educación y 
trabajo”, en Avances de investigación, Empleo, productividad e innovación, 
Lima, Grupo de análisis para el desarrollo, 2018, disponible en [https://
www.grade.org.pe/wp-content/uploads/AI37.pdf].

12	 nu, cepal y oit. “Coyuntura Laboral en América Latina y el Caribe: la tran-
sición de los jóvenes de la escuela al mercado laboral”, cit., p. 20.

https://estadisticas.bcrp.gob.pe/estadisticas/series/mensuales/resultados/PN02196PM/html
https://estadisticas.bcrp.gob.pe/estadisticas/series/mensuales/resultados/PN02196PM/html
https://estadisticas.bcrp.gob.pe/estadisticas/series/mensuales/resultados/PN02196PM/html
https://www.grade.org.pe/wp-content/uploads/AI37.pdf
https://www.grade.org.pe/wp-content/uploads/AI37.pdf
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suficiente como para ser capaz de adquirir un nuevo puesto de 
trabajo en el futuro.

Este es el panorama de la situación actual de la inserción 
laboral de los jóvenes peruanos. La realidad demanda que las 
instituciones educativas de nivel superior adquieran mayor com-
promiso para lograr una mejor educación que permita a los jó-
venes universitarios tener mejor desarrollo de sus competencias 
emocionales y que puedan acceder a puestos de trabajo de mane-
ra inmediata al terminar sus estudios.
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El problema y su importancia

El trabajo es una necesidad que afronta la población de diversas eda-
des. Si bien es cierto, la población juvenil es la que evidencia el mayor 
porcentaje de la población económicamente activa –pea–; sin embar-
go, es la que también afronta serios problemas en la actualidad para 
asumir un puesto de trabajo estable.

Néstor Bercovich y Gerogina Vivanco13 señalaron que las 
consecuencias laborales relacionadas con la desaceleración económi-
ca afectan en específico a la población juvenil. Por lo demás, la Or-
ganización Internacional del Trabajo14 sostiene que los jóvenes cuyas 
edades fluctúan entre los 15 y 24 años y se encuentran en situación de 
empleabilidad son en especial susceptibles a las consecuencias que se 
obtienen a partir de la desaceleración económica si se comparan con 

13	 Néstor Bercovich y Gerogina Vivanco. Formación tic y empleo para 
los jóvenes: desafíos y posibles cursos de acción, unesco. iiep Buenos Aires. 
Sede Regional,  250,  Organización de Estados Iberoamericanos para la 
Educación, la Ciencia y la Cultura, n.º 96, 2016, disponible en [https://
unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000371036?posInSet=28&queryId=37
eb633c-31d7-4ce3-96ee-7329dbcd6716].

14	 oit. Panorama laboral, América Latina y el Caribe 2019, cit.

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000371036?posInSet=28&queryId=37eb633c-31d7-4ce3-96ee-7329dbcd6716
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000371036?posInSet=28&queryId=37eb633c-31d7-4ce3-96ee-7329dbcd6716
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000371036?posInSet=28&queryId=37eb633c-31d7-4ce3-96ee-7329dbcd6716


[28]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

el resto de trabajadores. Bajo este panorama, las barreras laborales que 
se desarrollan en una situación de menor crecimiento producen im-
pactos negativos en las condiciones de tipo laboral de los trabajadores 
jóvenes. 

La desocupación, a nivel de América Latina y el Caribe, afecta a 
uno de cada cinco jóvenes. Dicha cifra es superior al triple de la co-
rrespondiente a la población trabajadora. En concreto, se puede ob-
servar que el declive económico evidenciado durante los tres primeros 
trimestres de 2019 afectó, en su mayoría, a los jóvenes; es así que se 
muestra que la tasa de desocupación aumentó en 0.3 puntos, mientras 
que el indicador se conservó igual entre los mayores de 24 años. En-
tonces, es evidente que la tasa de ocupación entre los jóvenes obtuvo 
una reducción; en cuanto a los adultos, se mantuvo sin cambios. En 
consecuencia, dentro de una situación de desaceleración económica, 
el impacto en el empleo y desocupación juvenil requiere de soluciones 
concernientes a la política de trabajo juvenil de la región15.

Es importante que para enfrentar el problema de la falta de inserción 
laboral se brinde una formación integral en los jóvenes, la cual debe 
considerar conocimientos académicos con habilidades socioafectivas. 
Frente a esta situación, es necesario contar con instrumentos que per-
mitan el desarrollo de la inteligencia emocional y de las competencias 
emocionales. Estos, a nivel de la educación superior, deben generar 
seres humanos que cuenten con adecuados conocimientos y que sean 
efectivos; por ello, se resalta la importancia de la misión de los docentes 
en brindar una educación completa, continua y de calidad a los jóvenes 
universitarios. En el campo educativo, el interés que se muestra para el 
análisis de las competencias emocionales presenta tanto ventajas como 
desventajas. En cuanto a las ventajas, se muestra la inversión realizada 
para su conocimiento, desarrollo y evaluación. En cuanto a los obstácu-
los que muestra es que hubo ausencia de rigor científico en varias oca-
siones, lo que ha ocasionado interpretaciones diversas que no siempre 
han conducido a dicha teoría a buen recaudo16.

15	 Ibíd.
16	 Pablo Fernández Berrocal, Rosario Cabello y María José Gutié-

rrez Cobo. “Avances en la investigación sobre competencias emocionales 
en la investigación”, Revista Interuniversitaria de Formación del Profesorado, 
vol. 88, n.º 31.1, 2017, pp. 15 a 26, disponible en [https://www.redalyc.org/
journal/274/27450136003/html/].

https://www.redalyc.org/journal/274/27450136003/html/
https://www.redalyc.org/journal/274/27450136003/html/
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En la actualidad, se establece que cada año crece el grupo etario de 
los jóvenes de 15 a 29 años; así, según el último Censo de Población y 
Vivienda realizado por inei en 2017, en Perú existen 8 millones 441 
mil jóvenes de 15 a 29 años de edad, de los cuales 4 millones 275 mil 
son hombres y 4 millones 165 mil, mujeres. Hasta ese momento, de 
la población juvenil censada, la que contaba con educación superior 
era el 35.8% de ellos: 21.5% tenía educación superior universitaria y 
14.3%, educación no universitaria. Se puede afirmar, entonces, que la 
mayoría de jóvenes no contaba con estudios superiores.

Por otro lado, la inei17 también afirma que 92 de cada 100 jóvenes 
cuentan con un empleo. Entonces, se tiene que en cuanto a los jóvenes 
que forman parte de la población económicamente activa –pea–, se 
sostiene que el 91.6% tiene trabajo, mientras que el 8.4% se encuentra 
en búsqueda de empleo de forma activa. También es importante se-
ñalar que, de la población ocupada joven, el 78,6% ejerce un empleo 
informal.

I . PR E SE N TAC IÓN Y DE L I M I TAC IÓN 
DE L PROBL E M A

En los últimos años, se puede observar un crecimiento de universida-
des, las cuales se encuentran en constante competencia por mejorar su 
oferta académica; por ende, también se ha incrementado la cantidad 
de estudiantes universitarios. Según sunedu18, hay un total de 51 uni-
versidades públicas y 92 universidades privadas. Dichas cantidades 
evidencian una desigualdad frente a la educación, puesto que se tiene 
mayor cantidad de opciones en universidades que deben ser costea-
das; en cambio, la situación de las públicas, como todo el mundo sabe, 
enfrenta una alta demanda competitiva cuando se postula, lo que ge-
nera que una gran cantidad de jóvenes que no cuente con los recursos 
económicos necesarios, se quede sin estudiar una carrera.

17	 inei. 36% de jóvenes de 15 a 29 años de edad cuentan con educación su-
perior, 23 de setiembre de 2017,  disponible en [https://www1.inei.gob.pe/
prensa/noticias/36-de-jovenes-de-15-a-29-anos-de-edad-cuentan-con-
educacion-superior-9978/].

18	 sunedu. Universidades, 2 de septiembre de 2019, disponible en [https://
www.sunedu.gob.pe/lista-universidades/].

https://www1.inei.gob.pe/prensa/noticias/36-de-jovenes-de-15-a-29-anos-de-edad-cuentan-con-educacion-superior-9978/
https://www1.inei.gob.pe/prensa/noticias/36-de-jovenes-de-15-a-29-anos-de-edad-cuentan-con-educacion-superior-9978/
https://www1.inei.gob.pe/prensa/noticias/36-de-jovenes-de-15-a-29-anos-de-edad-cuentan-con-educacion-superior-9978/
https://www.sunedu.gob.pe/lista-universidades/
https://www.sunedu.gob.pe/lista-universidades/
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De igual forma, el aumento de egresados con título universitario 
ha influido en la situación privilegiada en la que se encontraban antes, 
donde el titulado evidenciaba más opciones de ingresar al mercado 
laboral. En cuanto a este punto, es importante indicar que las universi-
dades públicas contaban, hasta 2018, con un total de 28.791 titulados, 
frente a los titulados de universidades privadas, cuya cifra asciende a 
50.03619. Sin embargo, el aumento de las tasas de desempleo se debe 
al crecimiento poblacional, en el cual la oferta de jóvenes titulados es 
mayor que la demanda, más aún en el grupo de profesionales menores 
de 30 años donde se exige cada vez más la sobrecualificación. 

Además, ha crecido el interés por evaluar la calidad de la educa-
ción impartida en las universidades tanto públicas como privadas, así 
como evaluar la eficacia de los fondos públicos destinados a la educa-
ción superior, como es el caso de los fondos del canon.

Es imposible negar que para el acceso de los jóvenes al empleo for-
mal se atraviesan muchas dificultades, debido a que existe déficit de 
trabajo en Perú y América Latina, como se podrá observar en aparta-
dos posteriores. Este es un problema que genera pérdida de bienestar 
para la sociedad. Por ello, la inserción laboral juvenil debe ser parte 
de las propuestas políticas para el fomento del empleo, tanto a nivel 
estatal como privado, puesto que de eso depende la solución de la pro-
blemática que la sociedad evidencia a nivel global.

A. Problema general

¿Cuál es el nivel de correlación que existe entre la inserción laboral en 
mypes y las competencias emocionales de los estudiantes de la Escuela 
Profesional de Administración de la unamba - Perú? 

B. Problemas específicos

a) ¿Cuál es el nivel de inserción laboral en mypes de los estudiantes de 
la Escuela Profesional de Administración de la unamba - Perú? 

b) ¿Cuál es el nivel de las competencias emocionales de los estu-
diantes de la Escuela Profesional de Administración de la unamba 
- Perú? 

19	 inei. “Perú: Perfil Sociodemográfico. Informe nacional. Censos Na-
cionales 2017: xii de Población, vii de Vivienda y iii de Comunida-
des Indígenas”, cit.
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c) ¿Cuál es el nivel de correlación que existe entre las dimensio-
nes de la variable inserción laboral en mypes y las dimensiones de la 
variable competencias emocionales de los estudiantes de la Escuela 
Profesional de Administración de la unamba - Perú? 

I I . OB J ET I VO S DE L A I N V E ST IG AC IÓN

A. Objetivo general

Determinar el nivel de correlación que existe entre la inserción laboral 
en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes de la Es-
cuela Profesional de Administración de la unamba - Perú. 

B. Objetivos específicos

a) Determinar el nivel de inserción laboral en mypes de los estudian-
tes de la Escuela Profesional de Administración de la unamba - Perú. 

b) Determinar el nivel de las competencias emocionales de los es-
tudiantes de la Escuela Profesional de Administración de la unamba 
- Perú. 

c) Determinar el nivel de correlación que existe entre las dimen-
siones de la variable inserción laboral en mypes y las dimensiones de 
la variable competencias emocionales de los estudiantes de la Escuela 
Profesional de Administración de la unamba – Perú. 

C . H I P ÓT E SI S

1. Hipótesis general

La adecuada formación en las competencias emocionales en los estu-
diantes egresados de la Escuela Profesional de Administración de la 
unamba - Perú influye de manera significativa en la inserción laboral 
en mypes.
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2. Hipótesis específicas

a) La inserción laboral en mypes se verá favorecida en los estudiantes 
de la Escuela Profesional de Administración de la unamba – Perú. 

b) El nivel de las competencias emocionales será fortalecida en los 
estudiantes de la Escuela Profesional de Administración de la unam-
ba – Perú.

c) Existe una correlación positiva entre las dimensiones de la varia-
ble inserción laboral en mypes y las dimensiones de la variable com-
petencias emocionales de los estudiantes de la Escuela Profesional de 
Administración de la unamba – Perú. 
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Antecedentes teóricos

La inserción laboral es una preocupación que forma parte de la vida 
cotidiana de toda persona que se encuentre en edad para trabajar. De 
la misma manera, se trata de una situación en la cual se encuentran 
involucrados actores como las empresas, las cuales buscan todo el 
tiempo personal que le permita hacer crecer la institución. Por otro 
lado, también se debe considerar el trabajo, que es una actividad que 
beneficia no solo a las personas que lo realizan a cambio de un salario 
que sea capaz de cubrir sus necesidades, sino también a las empresas, 
puesto que les permiten mejorar en sus diversos aspectos.

En palabras de Samuel Bowles y Herbert Gintis respecto del 
trabajo visto desde el punto de vista neoclásico:

Los economistas neoclásicos han considerado el trabajo 
como una mercancía. Han introducido el trabajo y el tra-
bajador en su entramado analítico suponiendo que el in-
tercambio trabajo-salario es idéntico a otros intercambios. 
Debido a que el sistema capitalista parece despojar al pro-
ceso social de trabajar de sus características (que no están 
relacionadas con el intercambio), los teóricos neoclásicos 
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pudieron contentarse durante mucho tiempo con la inter-
pretación del trabajo como una simple mercancía20. 

Al respecto, es importante mencionar la teoría del capital humano, 
la cual, en palabras de Pineda “puede considerarse como un rom-
pimiento fundamental en la visión neoclásica tradicional del trabajo 
en cuanto a que introduce la idea de que un individuo cuenta con 
un conjunto de capacidades y/o habilidades que pueden considerarse 
como un capital”21. Entonces, se puede entender que el ser humano es 
muy importante porque no se trata solo de mano de obra, sino de una 
persona que, con ayuda de todas sus habilidades, es capaz de sumar en 
las actividades que desarrollan. De esta manera, el recurso humano se 
convierte en la ventaja competitiva de las empresas, las cuales deben 
contratar al personal más idóneo para capacitarlo sin cesar y darle las 
mejores opciones de desarrollo profesional. El proceso de captación 
o selección de personal es importante porque permitirá contratar a 
los mejores trabajadores y reducir así el riesgo de transferibilidad del 
activo capital humano.

Por otro lado, se evidencia la teoría credencialista, la cual supone 
que la obtención de un título universitario o de otros reconocimientos 
resulta atractivo para las empresas, porque son capaces de brindar una 
posición ventajosa a diferencia de aquellos que no poseen dichas cre-

20	 Samuel Bowles y Herbert Gintis. “El problema de la teoría del capital 
humano: una crítica marxista”, Revista de Economía Crítica, n.º 18, 2014, 
disponible en [http://www.asociacioneconomiacritica.org/wp-content/
uploads/2015/10/Revista_Economia_Critica_18.pdf#page=220], p. 220.

21	 Sibyl Italia, Pineda Salazar. “Problemas teórico-metodológicos 
en la investigación. Crítica a la teoría del capital humano a partir de la 
conceptualización del trabajo”, en buap, Facultad de economía, n.º 1, 
2015, pp. 174 a 183, disponible en [https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.
net/49059381/Problemas_teorico_metodologicos_en_la_Investiga-
cion._Tesis_doctorales_en_Ciencias_Sociales-with-cover-page-v2.
pdf?Expires=1645545056&Signature=IrtjqW~t8K8~y93clh-C4HTX-
vteYaxplqpGwxGzGMAyH11XS0A0bHDNXXWloyukn3hS86PLwle-
jgH-ejmcytsHI6EJinrbAh~h1Gn8KT2QL83pCr60WiLsPbxyO1Vi6w-
CJEigevQ5K2cQa5U~RfBjxnxwLwvj1kXiIJR54Y8U2259IyF~km1R-
1CoN3siawOqhDkCyD3Pb29gbda5o2B8J81MIXwAvm4ltE-Wz~~A-
g7VUSOD     tS7m hspRO  cVG fcnA1vzQlRG  d-x-nue zKP  7aO-
c xMZL   - 7SC  7 Tc 9 k ~ U 6 B i Kj e 7 Wp 0 d ~ s n Ww s u 6 PoF X p E g n -
FBtbotZ6FweobWkGbt90Y7Yg__&Key-Pair-Id=APKAJLOHF5GGS-
LRBV4ZA#page=174], p. 174.

http://www.asociacioneconomiacritica.org/wp-content/uploads/2015/10/Revista_Economia_Critica_18.pdf#page=220
http://www.asociacioneconomiacritica.org/wp-content/uploads/2015/10/Revista_Economia_Critica_18.pdf#page=220
https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/49059381/Problemas_teorico_metodologicos_en_la_Investigacion._Tesis_doctorales_en_Ciencias_Sociales-with-cover-page-v2.pdf?Expires=1645545056&Signature=IrtjqW~t8K8~y93clh-C4HTXvteYaxplqpGwxGzGMAyH11XS0A0bHDNXXWloyukn3hS86PLwlejgH-ejmcytsHI6EJinrbAh~h1Gn8KT2QL83pCr60WiLsPbxyO1Vi6wCJEigevQ5K2cQa5U~RfBjxnxwLwvj1kXiIJR54Y8U2259IyF~km1R1CoN3siawOqhDkCyD3Pb29gbda5o2B8J81MIXwAvm4ltE-Wz~~Ag7VUSODtS7mhspROcVGfcnA1vzQlRGd-x-nuezKP7aOcxMZL-7SC7Tc9k~U6BiKje7Wp0d~snWwsu6PoFXpEgnFBtbotZ6FweobWkGbt90Y7Yg__&Key-Pair-Id=APKAJLOHF5GGSLRBV4ZA#page=174
https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/49059381/Problemas_teorico_metodologicos_en_la_Investigacion._Tesis_doctorales_en_Ciencias_Sociales-with-cover-page-v2.pdf?Expires=1645545056&Signature=IrtjqW~t8K8~y93clh-C4HTXvteYaxplqpGwxGzGMAyH11XS0A0bHDNXXWloyukn3hS86PLwlejgH-ejmcytsHI6EJinrbAh~h1Gn8KT2QL83pCr60WiLsPbxyO1Vi6wCJEigevQ5K2cQa5U~RfBjxnxwLwvj1kXiIJR54Y8U2259IyF~km1R1CoN3siawOqhDkCyD3Pb29gbda5o2B8J81MIXwAvm4ltE-Wz~~Ag7VUSODtS7mhspROcVGfcnA1vzQlRGd-x-nuezKP7aOcxMZL-7SC7Tc9k~U6BiKje7Wp0d~snWwsu6PoFXpEgnFBtbotZ6FweobWkGbt90Y7Yg__&Key-Pair-Id=APKAJLOHF5GGSLRBV4ZA#page=174
https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/49059381/Problemas_teorico_metodologicos_en_la_Investigacion._Tesis_doctorales_en_Ciencias_Sociales-with-cover-page-v2.pdf?Expires=1645545056&Signature=IrtjqW~t8K8~y93clh-C4HTXvteYaxplqpGwxGzGMAyH11XS0A0bHDNXXWloyukn3hS86PLwlejgH-ejmcytsHI6EJinrbAh~h1Gn8KT2QL83pCr60WiLsPbxyO1Vi6wCJEigevQ5K2cQa5U~RfBjxnxwLwvj1kXiIJR54Y8U2259IyF~km1R1CoN3siawOqhDkCyD3Pb29gbda5o2B8J81MIXwAvm4ltE-Wz~~Ag7VUSODtS7mhspROcVGfcnA1vzQlRGd-x-nuezKP7aOcxMZL-7SC7Tc9k~U6BiKje7Wp0d~snWwsu6PoFXpEgnFBtbotZ6FweobWkGbt90Y7Yg__&Key-Pair-Id=APKAJLOHF5GGSLRBV4ZA#page=174
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denciales. Sin embargo, esto resulta costoso si se asume la inversión que 
uno debe realizar para alcanzar dichos requerimientos. Frente a esta 
situación, se debe procurar pensar en salidas que otorguen beneficios 
para todos, no solo para aquellos que cuenten con poder adquisitivo22.

I .  A N T E C E DE N T E S T E ÓR IC O S

A. Inserción laboral

La crisis económica es la responsable del decaimiento de las bolsas 
de trabajo a nivel mundial. Justo, la problemática actual en cuanto a 
la situación laboral que muchos países afrontan se resume en la falta 
de inserción laboral de los ciudadanos. Este es uno de los temas más 
preocupantes para todos los gobiernos, a nivel local, regional e inter-
nacional. Además, cada entidad competente en el asunto realiza reu-
niones, informes y estudios, los cuales buscan afrontar este problema 
apremiante que afecta tanto a las personas como a la comunidad23.

En cuanto a la problemática de la falta de trabajo y su relación con 
la falta de inserción laboral, Judit Font Redolad y José Antonio 
Langarita refieren lo siguiente:

Se dibuja, así, un nuevo escenario con un gran número de 
población fuera del mercado laboral y sin el aporte salarial 
como elemento básico de subsistencia económica y posi-
cionamiento social. La ubicación en relación al mercado 
laboral es ahora el principal factor generador de vulnera-
bilidad, no solo con respecto al binomio paro-ocupación, 
sino también por la misma participación precaria e inse-

22	 Damián Herrera Cuesta. “Credencialismo educativo y desigualdades 
estructurales persistentes en la era de la modernización en España”, Ten-
dencias sociales. Revista de Sociología, Facultad de Ciencias Políticas y socio-
logía, n.º 4, 2019, pp. 99 a 115, disponible en [http://revistas.uned.es/index.
php/Tendencias/article/view/25259/20079].

23	 Miriam García Blanco y Elsa Beatriz Cárdenas Sempértegui. “La 
inserción laboral en la educación superior. La perspectiva latinoamericana”, 
en Educación XX1, n.º 21, n.º 2, 2018, pp. 323 a 347, disponible en [http://
revistas.uned.es/index.php/educacionxx1/article/view/16209/18088].

http://revistas.uned.es/index.php/Tendencias/article/view/25259/20079
http://revistas.uned.es/index.php/Tendencias/article/view/25259/20079
http://revistas.uned.es/index.php/educacionXX1/article/view/16209/18088
http://revistas.uned.es/index.php/educacionXX1/article/view/16209/18088
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gura en el mercado de trabajo de una buena parte de la po-
blación. Esta realidad pone en cuestión la inserción laboral 
como instrumento histórico de inclusión social24. 

Acerca de lo sostenido en la cita anterior, se afirma que las personas 
que no se encuentren ejerciendo una determinada actividad, son pro-
pensas a caer en la pobreza. De esta manera, se evidencia la importan-
cia de ocupar un puesto de trabajo que impida caer en la vulnerabili-
dad, en favor del progreso propio y de la sociedad.

La inserción laboral es un proceso por el cual las personas se tras-
ladan desde una vida académica hacia una vida laboral. Además, se 
relaciona con la forma en que la gente busca obtener un trabajo que le 
permita cubrir sus necesidades. Por tanto, se asume que es un proce-
so, transición y trayectoria cuya fijación fue realizada por el mercado 
laboral, en la cual importa mucho el desarrollo de cada trabajador25.

Por tanto, se asume la importancia de la inserción laboral como me-
dio de obtener una estabilidad económica que permita que la población 
acceda a beneficios que le son otorgados en sus respectivos puestos de 
trabajo, ya sea de forma dependiente o independiente. El ser humano 
requiere solidez laboral para alcanzar sus metas propuestas.

1. Inserción laboral juvenil

La juventud, en la actualidad, afronta la problemática de la inserción 
laboral. Son distintos los factores que pueden conducir a ello; sin em-
bargo, en primer lugar, se señalará un caso específico.

De acuerdo con senaju, sobre la población joven en edad de traba-
jar en Perú, “para el año 2016 se registra un crecimiento importante, 
pasando del 2014 con 7 millones 983 mil a 8 millones 386 mil en el 
2016”26. Dicha cita conduce a inferir que cada año la población juvenil 
que requiere conseguir un trabajo aumenta en gran magnitud; enton-

24	 Judit Font Redolad y José Antonio Langarita. “A propósito de la 
inserción laboral: implicaciones de las nuevas políticas de empleo para el 
Trabajo Social”, en Cuadernos de Trabajo Social, vol. 28, n.º 1, 2015, pp. 61 a 
68, disponible en [10.5209/rev_cuts.2015.v28.n1.45253], p. 62.

25	 García Blanco y Cárdenas Sempértegui. “La inserción laboral en la 
educación superior. La perspectiva latinoamericana”, cit. 

26	 senaju. Informe Nacional de las Juventudes 2016-2017, Lima, Perú, Fondo 
de Población de las Naciones Unidas, 2018, p. 46. 

http://dx.doi.org/10.5209/rev_CUTS.2015.v28.n1.45253
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ces, esto supone la necesidad de la apertura de puestos de trabajo para 
jóvenes, los cuales se encuentran listos para asumir un nuevo desafío 
en el campo laboral.

En el ámbito profesional, se puede asumir la sobrecualificación 
como un problema, puesto que implica que una persona que haya ob-
tenido grados académicos y se encuentre preparada para ejercer su 
profesión de manera competente, obtenga un trabajo que se encuentre 
por debajo de sus estándares en lo que al nivel académico se refiere. 
Esto ocasiona, siempre, una disminución de su eficiencia profesional, 
lo que lo conducirá, sin duda, a un retraso en su preparación y desem-
peño a nivel académico27.

En relación con la participación de los jóvenes en la inserción labo-
ral y el cambio entre escuela y un respectivo puesto de trabajo, cepal 
y oit sostienen lo siguiente:

El análisis de la transición entre la escuela y el trabajo se ha 
hecho más complejo. La mayoría de los jóvenes no sigue 
las etapas de estudio, búsqueda de empleo y trabajo, sino 
que su situación cambia con frecuencia. Por este motivo, 
los indicadores tradicionales de análisis del mercado la-
boral deben combinarse con otros que permitan realizar 
un análisis comprensivo de la dinámica de este período e 
identificar qué elementos facilitan o dificultan la plena in-
serción laboral de los jóvenes28. 

De acuerdo con la cita anterior, los jóvenes no suelen seguir un patrón 
común en lo que se refiere a etapas en el trabajo y su vida, sino que 
se presentan elementos que cambian el panorama, por lo cual ellos 
deben adaptarse. Entonces, es importante realizar un análisis sobre 
esos cambios, de tal manera que se pueda llegar a conclusiones que 
permitan entender esta situación.

27	 Pilar Pineda Herrero, Ingrid Agud Morell y Anna Ciraso Calí. 
“Factores que intervienen en la inserción laboral de los titulados en Educa-
ción en tiempos de crisis: un estudio sobre Cataluña”, Revista de Educación, 
n.º 372, pp. 141 a 169, 2016, disponible en [https://dialnet.unirioja.es/ser-
vlet/articulo?codigo=5399793].

28	 cepal y oit. Coyuntura Laboral en América Latina y el Caribe. La inserción 
laboral de las personas mayores: necesidades y opciones, cit., p. 28.

https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=5399793
https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=5399793
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Las perspectivas con las que cuentan los estudiantes acerca de su 
carrera les permiten considerar que su educación se trata de una in-
versión, pero nunca un gasto. Esto, incluso, los conduce a imaginar 
que sus grados y preparación académica a nivel general les van a ser-
vir, por supuesto, en el ingreso a un mercado laboral estable.

Justo, acerca de la situación de inserción laboral y las competen-
cias de los universitarios, Francisco Michavila, Jorge Martínez y 
Martín Martín González refieren que estas se han vuelto “la refe-
rencia a partir de la cual se organiza, planifica y evalúa el aprendizaje, 
y las agencias de calidad encargadas de evaluar los planes de estudio 
han introducido nuevos criterios ligados a la empleabilidad y la in-
serción laboral”29. Se sostiene, a modo de conclusión acerca de este 
punto, que la juventud que accede a estudios superiores presenta la 
posibilidad de que sus capacidades sean evaluadas por las autoridades 
competentes. En este sentido, muestran mayores probabilidades de 
ser observados por posibles empresas que requieran de sus servicios 
si estos cumplen con los requisitos que sugieren las tendencias en su 
determinado campo laboral.

2. Campo laboral en administración

Los trabajadores merecen desempeñarse dentro de un contexto apro-
piado en el cual se sientan cómodos. Entonces, se puede afirmar que 
la motivación laboral de un empleado es muy importante dentro de 
toda situación laboral, puesto que permite indicar las diversas activi-
dades que va a desarrollar con mucho mayor esfuerzo. Este factor se 
encuentra relacionado de forma directa con su desempeño laboral; de 
esta manera, eso se podrá ver reflejado en la eficiencia y el éxito de la 
empresa para la cual brinde sus servicios30.

29	 Francisco Michavila, Jorge Martínez y Martín Martín Gonzá-
lez. “Empleabilidad de los titulados universitarios en España. Proyecto 
oeeu”, en Education in the Knowledge Society, vol. 19, n.º 1, 2018, pp. 21 
a 39, disponible en [https://search.proquest.com/openview/11cc535a1c-
f291a06626cf88069ad0e1/1?pq-origsite=gscholar&cbl=2032089], p. 21.

30	 Óscar Hernando Benavides Paz. “Motivación laboral de los egresados ​​
del Programa de Administración de Empresas de la Universidad de Nari-
ño”, Pasto, Colombia”, en Tendencias, 2017, vol. 18, n.º 1, pp. 41 a 54, dis-
ponible en [file:///C:/Users/user/Downloads/Motivacion_laboral_de_los_
egresados_del_Programa_d.pdf].

https://search.proquest.com/openview/11cc535a1cf291a06626cf88069ad0e1/1?pq-origsite=gscholar&cbl=2032089
https://search.proquest.com/openview/11cc535a1cf291a06626cf88069ad0e1/1?pq-origsite=gscholar&cbl=2032089
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Del mismo modo, es evidente que debe haber una correlación en-
tre las competencias que solicitan los empleadores hoy en día con el 
perfil de los administradores egresados de las diversas instituciones.

Las revistas especializadas en cuestiones económicas, tales como 
Forbes, Fortune, The Economist, entre otras, en unión con empresas 
consultoras y cazatalentos como kpmg, Andersen, Addeco, entre otras, 
sostienen que, en vista de que las empresas afrontan ámbitos dudosos 
con mayor frecuencia, los egresados tienen que estar preparados para 
encarar dicha situación, así como también deben asumir el hecho de 
que las destrezas con mayor requerimiento van a cambiar de acuerdo 
con las necesidades del mercado31. 

Por otro lado, a pesar de que se muestra cierta correspondencia 
en cuanto a las competencias que buscan las empresas, el panorama 
sobre las competencias claves como comunicaciones y pensamiento 
crítico, los cuales son considerados como importantes por los acadé-
micos, presentan un futuro incierto32.

En cuanto a la inserción laboral de personas que estudiaron la 
carrera de administración, los trabajos de investigación de Yesenia 
Gómez Cartolín33 y Josué Antonio Alejandro Lastre y Danny 
Javier Oleas Potes34 sostienen que la mayoría de los egresados de 
dicha carrera trabajan en un rubro que tiene que ver con sus estudios. 

31	 Leonor Cabeza, Jaime Castrillón y Jahir Lombana. “Importancia y 
coincidencia de competencias para egresados de administración y emplea-
dores: un enfoque por regiones de Colombia”, Revista Facultad de Ciencias 
Económicas: Investigación y Reflexión,  vol. 25, n.º 2, 2017, pp. 105 a 122, 
disponible en [https://dx.doi.org/10.18359/rfce.1983].

32	 Lydia Dishman. These Are the Biggest Skills That New Graduates Lack, Fast 
Company, 17 de mayo de 2016, disponible en [https://www.fastcompany.
com/3059940/these-are-the-biggest-skills-that-new-graduates-lack].

33	 Yesenia Gómez Cartolín. “Inserción laboral de los egresados de la Es-
cuela Profesional de Administración de Empresas de la Universidad Na-
cional José María Arguedas, Andahuaylas en los años 2015 - 2016”, tesis 
de licenciatura, Universidad Nacional José María Arguedas, Repositorio 
Institucional unajma, 2019, disponible en [http://repositorio.unajma.edu.
pe/handle/123456789/517].

34	 Josué Antonio Alejandro Lastre y Danny Javier Oleas Potes. “Es-
tudio de empleabilidad e inserción laboral de los graduados de la Facultad 
de Ciencias Económicas y Administrativas de la Carrera Administración 
de Empresas del período 2012-2015”, tesis de licenciatura, Universidad 
Católica de Santiago de Guayaquil, Repositorio Institucional ucsg, 2016, 
disponible en [http://repositorio.ucsg.edu.ec/handle/3317/5529].

https://dx.doi.org/10.18359/rfce.1983
https://www.fastcompany.com/3059940/these-are-the-biggest-skills-that-new-graduates-lack
https://www.fastcompany.com/3059940/these-are-the-biggest-skills-that-new-graduates-lack
http://repositorio.unajma.edu.pe/handle/123456789/517
http://repositorio.unajma.edu.pe/handle/123456789/517
http://repositorio.ucsg.edu.ec/handle/3317/5529
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Cabe destacar, además, que los factores que permitieron que los egre-
sados de administración asuman un puesto laboral en dicho rubro 
fueron la referencia de terceros, así como la experiencia laboral.

Por otro lado, Alejandro y Oleas mencionan que “los graduados 
de la carrera se encuentran laborando de manera independiente o de-
pendiente cuyo resultado favorece a su inserción laboral directa con el 
mercado”35. Sin lugar a dudas, este aspecto es muy importante, puesto 
que reafirma la idea de que los egresados muestran interés en ganar 
experiencia, lo cual les facilitará obtener mejores oportunidades en el 
mercado laboral.

B. mypes (Micro y pequeñas empresas)

El sistema capitalista en la cual se desarrollan muchos países a nivel 
internacional supone la creación de puestos de trabajo, en los cuales se 
da la relación empleador-empleado o jefe-subordinado. Sin embargo, 
esta no es la única forma en la cual muchas personas ganan dinero en 
la actualidad a partir de su trabajo.

Las mypes, en palabras de Karina Yanina Aguilar Soriano y 
Ninoska Esperanza Cano Ramírez:

Son unidades económicas que se caracterizan por ser ines-
tables desde el punto de vista de su viabilidad, son nego-
cios familiares y con recursos limitados de sus propieta-
rios, además, no forman parte de redes de negocios con 
otras empresas ni instituciones, están consideradas como 
empresas con infraestructura tecnológica deficiente, con 
una baja productividad y competitividad; son mayormente 
informales (registros tributarios, laborales y municipales); 
debido a que la legislación laboral y tributaria es muy rígi-
da, no hay ninguna promoción para que este sector tenga 
un mercado estable y pueda cumplir con las obligaciones 
de una empresa formal36. 

35	 Ibíd., p. 113.
36	 Karina Yanina Aguilar Soriano y Ninoska Esperanza Cano Ra-

mírez. “Fuentes de financiamiento para el incremento de la rentabilidad 
de las mypes de la provincia de Huancayo”, tesis de licenciatura, Universi-
dad Nacional del Centro del Perú, Huancayo, Perú, Repositorio Institucio-
nal uncp, 2017, disponible en [https://repositorio.uncp.edu.pe/bitstream/

https://repositorio.uncp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12894/3876/Aguilar Soriano-Cano Ramirez.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Sobre lo mencionado antes, es importante acotar que las mypes se 
encuentran en una situación vulnerable debido a su informalidad, la 
cual ocurre en muchos casos todavía. Los factores que ocasionan di-
cha situación deben ser subsanados y superados en favor del desarro-
llo de cada una de las empresas involucradas. Esto, a mediano o largo 
plazo, les traerá, en definitiva, una gran cantidad de beneficios.

Las grandes empresas, a lo largo de los años, han abarcado mucho 
capital humano. Sin embargo, dichas empresas no son las únicas que 
operan en el mercado a nivel mundial. Frente a las grandes potencias 
económicas que han monopolizado diversos mercados, han surgido 
las mypes (micro y pequeñas empresas), a partir de las cuales sus fun-
dadores se rigen del emprendimiento para conseguir su independen-
cia económica.

Las mypes están constituidas por un conjunto importante de em-
presas que se desenvuelven dentro de un Estado, las cuales aportan 
en la creación de puestos de trabajo, generan riqueza y brindan las 
herramientas para satisfacer las necesidades de algunos sectores mer-
cantiles, los cuales no son considerados dentro de los estándares co-
merciales de las grandes empresas37. 

Las mypes deben reunir, tal como está establecido por sunat, cier-
tas características, las cuales están divididas en microempresa y pe-
queña empresa. Por un lado, la microempresa debe contar con hasta 
diez trabajadores y sus ventas anuales deben ser equivalentes hasta un 
máximo de 150 uit. Por otro lado, la pequeña empresa debe contar 
con un máximo de 100 trabajadores y el monto máximo de ventas 
anuales debe ser de 1.700 uit.

Por tanto, es evidente que las mypes se muestran como una eco-
nomía que representa a un grupo privado que surgió a partir de la 
capacidad de personas emprendedoras que invirtieron un capital en 
beneficio propio, el cual, además, llegó a fomentar puestos de trabajo 
para mucha gente.

handle/20.500.12894/3876/Aguilar%20Soriano-Cano%20Ramirez.pdf?se-
quence=1&isAllowed=y], p. 16.

37	 Anthony Vera Portocarrero. “La implementación de un régimen es-
pecial de insolvencia para las mype”, Derecho pucp: Revista de la Facultad 
de Derecho, n.º 77, 2016, pp. 323 a 347, disponible en [https://dialnet.uni-
rioja.es/servlet/articulo?codigo=5783374].

https://repositorio.uncp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12894/3876/Aguilar Soriano-Cano Ramirez.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repositorio.uncp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12894/3876/Aguilar Soriano-Cano Ramirez.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=5783374
https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=5783374
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1. Situación actual de las mypes en Perú

Las mypes constituyen un importante capital para el Estado. Sin em-
bargo, hay un alto porcentaje que, según el Ministerio de la Produc-
ción38, no están inscritas en sunat. Dicho porcentaje está constituido 
por el 48.4% del total. Por otra parte, las mypes cumplen un rol impor-
tante dentro de la economía nacional, puesto que constituyen más del 
99% de las empresas peruanas, generan aproximadamente el 85% del 
total de puestos de trabajo y constituyen el 40% del pbi39.

Frente a las cifras expuestas antes, es importante también mencio-
nar que las mypes se enfrentan a una problemática latente en el ámbi-
to económico, la cual será descrita a continuación. 

Una cantidad importante de mypes no tiene la posibilidad de que se 
les otorgue un crédito debido a un elevado porcentaje de informalidad, 
la cual se genera a partir de situaciones como evitar declarar los ingresos 
de la empresa, no contar con título de propiedad, minuta, contrato de 
propiedad, falta de licencias de funcionamiento, ni el cumplimiento de 
las obligaciones de tipo laboral. Dichas dificultades traen como con-
secuencia la falta de pago de impuestos, además de la elevación de las 
tasas de intereses de las diversas entidades financieras ante una eventual 
falta de pago en caso de que los créditos sean solicitados. A partir de 
esto, se puede sostener que las mypes están sujetas a padecer de proble-
mas de liquidez si son comparadas con cualquier otra empresa formal 
en caso de que se produzca una crisis económica40.

Se puede sostener, entonces, que las mypes son una parte impor-
tante de la economía peruana, así como también son generadoras de 
la gran mayoría de puestos de trabajo. Por tanto, constituyen uno de 
los pilares del desarrollo económico, así como también evidencian 
una problemática que, con las facilidades que el Estado pueda brin-
darles, van a poder ser afrontadas. 

38	 Ministerio de la Producción. (s. f.). Estadística mipyme, consultado el 
18 de mayo de 2020, disponible en [http://ogeiee.produce.gob.pe/index.
php/shortcode/estadistica-oee/estadisticas-mipyme#].

39	 El Peruano. Apuntalando a las mypes, 28 de abril de 2020, disponible 
en [https://elperuano.pe/noticia-apuntalando-a-mypes-95072.aspx?fb-
clid=IwAR2JO6ER6eMZtpNP5zpmPkSQCv7CHVSZwgx4yWBzPm-
N24yLpzR-mE49PUEE].

40	 Vera Portocarrero. “La implementación de un régimen especial de in-
solvencia para las mype”, cit.

http://ogeiee.produce.gob.pe/index.php/shortcode/estadistica-oee/estadisticas-mipyme
http://ogeiee.produce.gob.pe/index.php/shortcode/estadistica-oee/estadisticas-mipyme
https://elperuano.pe/noticia-apuntalando-a-mypes-95072.aspx?fbclid=IwAR2JO6ER6eMZtpNP5zpmPkSQCv7CHVSZwgx4yWBzPmN24yLpzR-mE49PUEE
https://elperuano.pe/noticia-apuntalando-a-mypes-95072.aspx?fbclid=IwAR2JO6ER6eMZtpNP5zpmPkSQCv7CHVSZwgx4yWBzPmN24yLpzR-mE49PUEE
https://elperuano.pe/noticia-apuntalando-a-mypes-95072.aspx?fbclid=IwAR2JO6ER6eMZtpNP5zpmPkSQCv7CHVSZwgx4yWBzPmN24yLpzR-mE49PUEE


[43]  Antecedentes teóricos

2. Gestión de calidad de las mypes

Las mypes, al ser empresas, deben mostrar una adecuada organiza-
ción que les permita crecer, a fin de obtener mejores resultados, tanto 
en lo económico como en su posición en el mercado, en lo que respec-
ta a la calidad que ofrecen a través de sus productos.

La gestión de calidad es el propósito general de la empresa, la cual 
debe determinar y aplicar una serie de políticas de calidad, con miras 
de obtener un resultado óptimo, el cual necesita de la responsabilidad 
y contribución de cada miembro que forma parte de la empresa. 

La gestión de calidad depende, en particular, de la alta dirección o 
de quienes se encuentren arriba en la jerarquía de la empresa. La ges-
tión implica procesos, cuyo desarrollo se desenvuelve de manera pau-
latina. Así, deben ser considerados los siguientes pasos: planificación, 
dirección, control del desarrollo del sistema, entre otras actividades 
que tengan que ver con calidad. Por ende, para cualquier mype, la 
prioridad en cuanto a gestión de calidad se refiere, debe regirse a par-
tir de pautas como precio, calidad, mano de obra, producto, controles, 
garantía y capacitación de los trabajadores para que puedan desempe-
ñarse de manera competente en su puesto de trabajo41.

Se puede evidenciar, de esta manera, que la implementación de 
políticas de calidad de una determinada empresa u organización re-
quiere de sistemas competentes. Por lo demás, los recursos utilizados 
deben ser capaces de satisfacer las necesidades de los consumidores, 
a fin de que la clientela se lleve una excelente impresión que permita 
que la empresa goce de prestigio en el rubro que desempeñe. 

3. Régimen laboral de las mypes

El Estado debe garantizar la inversión privada, por ello, ha establecido 
un régimen laboral enfocado en las mypes, el cual presenta muchos 
beneficios con el único objetivo de que los diversos gastos e inversio-

41	 Sandy Dayana Valderrama Villanueva. “Gestión de calidad y compe-
titividad de las mypes del sector comercio - rubro venta de calzado para 
damas del distrito El Porvenir, año 2014”, tesis de licenciatura, Universi-
dad Católica Los Ángeles Chimbote, Repositorio Institucional uladech, 
2019, disponible en [http://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/hand-
le/123456789/8533/calidad_competitividad_valderrama_villa-
nueva_sandy_dayana.pdf?sequence=3&isAllowed=y].

http://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/123456789/8533/CALIDAD_COMPETITIVIDAD_VALDERRAMA_VILLANUEVA_SANDY_DAYANA.pdf?sequence=3&isAllowed=y
http://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/123456789/8533/CALIDAD_COMPETITIVIDAD_VALDERRAMA_VILLANUEVA_SANDY_DAYANA.pdf?sequence=3&isAllowed=y
http://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/123456789/8533/CALIDAD_COMPETITIVIDAD_VALDERRAMA_VILLANUEVA_SANDY_DAYANA.pdf?sequence=3&isAllowed=y
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nes de las mismas no eviten que siga creciendo. Así, resulta importan-
te conocer si la normativa laboral del que gozan las mypes cumple con 
los requerimientos.

En cuanto al marco legal de las mypes, este se encuentra dispuesto 
en el Decreto Legislativo N.º 1.086 y los Decretos Supremos N.ºs 007-
2008-TR y 008-2008-TR, Texto Único Ordenado de la Ley de Promo-
ción de la Competitividad, Formalización y Desarrollo de la Micro y 
Pequeña Empresa y del Acceso al empleo Decente – Ley mype y sus 
respectivos reglamentos42.

En la siguiente tabla se expondrá, a modo de resumen, el régimen 
laboral de las mypes, el cual se encuentra establecido por sunat:

Tabla 1. Régimen laboral de las mypes

Microempresa Pequeña empresa

Remuneración Mínima Vital –rmv– Remuneración Mínima Vital –rmv–

Jornada de trabajo de 8 horas Jornada de trabajo de 8 horas

Descanso semanal y en días feriados Descanso semanal y en días feriados

Remuneración por trabajo en 
sobretiempo

Remuneración por trabajo en sobretiempo

Descanso vacacional de 15 
días calendarios

Descanso vacacional de 15 días calendarios

Cobertura de seguridad social en salud 
a través del sis (Seguro Integral de 
Salud)

Cobertura de seguridad social en salud a través 
del essalud

Cobertura Previsional Cobertura Previsional

Indemnización por despido de 10 
días de remuneración por año de 
servicios (con un tope de 90 días de 
remuneración)

Indemnización por despido de 20 días de 
remuneración por año de servicios (con un tope 
de 120 días de remuneración)

  Cobertura de Seguro de Vida y Seguro 
Complementario de trabajo de Riesgo –sctr–

Derecho a percibir 2 gratificaciones al año 
(Fiestas Patrias y Navidad)

Microempresa Pequeña empresa

42	 Greta Yotna Vega Torres. “Incidencia del régimen laboral de las 
MYPES en el crecimiento empresarial en el distrito de Huaraz pe-
ríodo 2013-2014”, Huaraz, Perú, tesis de licenciatura, Universidad 
Nacional “Santiago Antúnez de Mayolo”, repositorio unasam, 2016, 
disponible en [http://repositorio.unasam.edu.pe/bitstream/handle/
UNASAM/1853/T033_47405375_T.pdf?sequence=1&isAllowed=y].

http://repositorio.unasam.edu.pe/bitstream/handle/UNASAM/1853/T033_47405375_T.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://repositorio.unasam.edu.pe/bitstream/handle/UNASAM/1853/T033_47405375_T.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Derecho a participar en las utilidades de la 
empresa

Derecho a la Compensación por Tiempo 
de Servicios –cts– equivalente a 15 días de 
remuneración por año de servicio con tope de 90 
días de remuneración.

Derechos colectivos según las normas del 
Régimen General de la actividad privada.

En la tabla 1 se refleja una comparación entre el régimen de la mi-
croempresa y la pequeña empresa. Resulta evidente notar que son los 
trabajadores de las pequeñas empresas quienes gozan de mayores be-
neficios, justo porque estas cuentan con mayor cantidad de ventas y, 
por tanto, son capaces de cubrir dichas disposiciones.

Se puede afirmar, a modo de conclusión, que las mypes gozan de 
beneficios para sus trabajadores, lo que resulta en atractivos puestos 
de trabajo que les permitirán funcionar y obtener ganancias, además 
de garantizar beneficios para sus trabajadores. 

I I . L AS E MO C ION E S

El ser humano presenta, dentro de su naturaleza, una serie de emo-
ciones. Estas actúan como herramientas en la interacción con otras 
personas, las cuales les pueden brindar beneficios en su desarrollo, así 
como también se pueden convertir en el punto débil de otros, a quie-
nes sus emociones los pueden traicionar en distintos momentos de 
sus vidas.

Según Pablo Fernández Berrocal y Natalia Ramos Díaz, las 
emociones son “reacciones complejas en las que se ven mezcladas tan-
to el cuerpo como la mente”43. Es decir, las emociones no solo invo-
lucran un solo elemento, sino que forman parte de una relación entre 
mente y cuerpo, tal como mencionan los autores. 

En cuanto al comportamiento del ser humano relacionado con las 
emociones, Fernández y Ramos mencionan lo siguiente:

En todo caso, las emociones tienen un efecto inmediato 
sobre el que las experimenta. Generan sensaciones en el in-

43	 Pablo Fernández Berrocal y Natalia Ramos Díaz. Desarrolla 
tu inteligencia emocional, Barcelona, Kairós, 2016, p. 7.
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dividuo que bien pueden ser placenteras o desagradables. 
Constituyen un signo inequívoco de que seguimos vivos y 
en contacto con aquello que nos rodea. No es extraño que 
aquellas personas que experimentan un trauma en su vida 
pasen por periodos de embotamiento afectivo, momentos 
en los cuales parece que la emoción estuviera ausente, co-
lapsada, atrapada. Circunstancias en las que el individuo 
también parece ausentarse por ahora de su propia vida44.

En efecto, las emociones son experimentadas por el ser humano y estas, 
a su vez, pueden verse afectadas de acuerdo con su entorno. Así, se en-
tiende que si la situación se muestra favorable, es probable que la persona 
se sienta feliz, de buen humor; de lo contrario, si la situación se muestra 
desfavorable, se puede sentir molesto o triste, depende de los elementos 
que contribuyan con el contexto. Además, es probable también evidenciar 
una especie de “ausencia de emociones” cuando se afronta una situación 
traumática. Todo esto demuestra la importancia del medio en que se des-
envuelve el ser humano en la definición de sus emociones.

A. Competencias emocionales

La vida aguarda una serie de escenarios en los cuales debe envolverse 
el ser humano, le guste o no. Frente a situaciones tales como ganar un 
premio, recibir felicitaciones, la llamada del mejor amigo, ganar mucho 
dinero, entre otras, es probable que el ser humano muestre una emoción 
positiva –la felicidad, por ejemplo–. En cambio, cuando una persona 
afronta situaciones dolorosas como son la pérdida de un ser querido, 
el despido de su trabajo, la discusión con un ser querido, entre otras, es 
comprensible que la emoción que se exprese sea la tristeza. 

Así, frente a una serie de momentos en los cuales las emociones pue-
den ganarle a una persona, debe actuar aquí la inteligencia emocional, 
la cual es concebida por Goleman, citado en Rocío Fragoso Luzu-
riaga, como una conjunto de características que permitirán afrontar de 
manera exitosa los problemas importantes, tales como “la habilidad de 
auto-motivarse y persistir sobre las decepciones; controlar el impulso 
para demorar la gratificación; regular el humor; evitar trastornos que 
disminuyan las capacidades cognitivas; mostrar empatía, y generar es-

44	 Ídem.
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peranza”45. De acuerdo con esta situación, la clave es desarrollar de ma-
nera neutral cada una de las situaciones que se presenten en el camino, 
las cuales, en definitiva, no se van a poder evitar. Cada uno debe ser 
capaz de sostener un comportamiento tranquilo al asumir momentos, 
incluso, llenos de intensidad en los que sea probable caer en la explosión 
de emociones que conduzcan a situaciones que afecten la relación con 
las demás personas.

Es importante, así mismo, entender que la educación está involu-
crada dentro del adecuado desarrollo de la inteligencia emocional. 
Diana López Maldonado manifiesta que “una buena educación 
emocional nos proveerá de las herramientas necesarias para nuestro 
bienestar emocional y las relaciones inter e intrapersonales que ejer-
zamos con nosotros mismos y los que nos rodean”46. En efecto, las 
emociones deben ser reguladas por cada individuo; sin embargo, la 
escuela se comporta como un contexto en el cual las personas interac-
túan y, por ello, deben ayudar a proporcionar las herramientas necesa-
rias para manejar las emociones y lograr una convivencia armoniosa.

En consecuencia, el ser humano debe procurar lograr establecer 
competencias emocionales que le permitan obtener una adecuada 
calidad de vida en cuanto a la convivencia con los demás. Vivir de 
manera tranquila a pesar de las adversidades que puedan presentarse 
es un indicador de que el ser humano ha logrado conseguir el manejo 
de sus competencias emocionales en favor de su propio bienestar, así 
como el de los demás.

45	 Rocío Fragoso Luzuriaga. “Inteligencia emocional y competencias 
emocionales en educación superior, ¿un mismo concepto?”,  Revista ibe-
roamericana de educación superior, vol. 6, n.º 16, 2015, pp. 110 a 125, dis-
ponible en [http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pi-
d=S2007-28722015000200006&lng=es&tlng=es], p. 115.

46	 Diana López Maldonado. “Competencia emocional: la base de una edu-
cación creativa”, tesis de bachillerato, Universidad de Sevilla, Repositorio 
Institucional US, 2017, disponible en [https://idus.us.es/bitstream/hand-
le/11441/70692/diana%20lopez%20maldonado.pdf?sequence=1&isA-
llowed=y], pp. 22 y 23.

http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2007-28722015000200006&lng=es&tlng=es
http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2007-28722015000200006&lng=es&tlng=es
https://idus.us.es/bitstream/handle/11441/70692/DIANA LOPEZ MALDONADO.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://idus.us.es/bitstream/handle/11441/70692/DIANA LOPEZ MALDONADO.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://idus.us.es/bitstream/handle/11441/70692/DIANA LOPEZ MALDONADO.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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B. Las emociones y el desempeño laboral

El trabajo se realiza dentro de un contexto de interacción con varias 
personas, ya sea para ofrecer un servicio, para adquirirlo o en el sen-
tido de obtener bienes necesarios para mejorar la situación laboral 
de cada uno. Bajo esta premisa, se resalta la importancia de tomar en 
cuenta la necesidad de un control de las emociones en todo momento, 
lo cual permitirá un desenvolvimiento de calidad en el puesto de tra-
bajo que cada uno desempeñe.

Lograr una estabilidad emocional en el trabajo es una situación 
difícil, pero no imposible. Así Luisa Fernanda Ángel Montoya y 
José Fernando Monsalve Burgos exponen lo siguiente:

La autorregulación emocional consiste en un difícil equili-
brio entre la impulsividad y la represión. Ambos extremos 
pueden ser igualmente perjudiciales. También existe la regu-
lación de las emociones de los demás, en el sentido de que el 
comportamiento de cada persona influye en las emociones 
de los demás y por tanto en su comportamiento47. 

Respecto al punto anterior, es importante mencionar que los seres hu-
manos deben guardar un equilibrio de emociones no solo a nivel per-
sonal, sino también con los demás, puesto que cada una de sus accio-
nes, sin duda, terminará por influir en la conducta de las personas que 
lo rodean. Así, cuidar el estado de ánimo en el trabajo es importante 
porque, según Salvatore Moccia, “las emociones positivas no sola-
mente pueden transformar a los individuos, sino que pueden actuar 
también a nivel organizativo”48.

47	 Luisa Fernanda Ángel Montoya y José Fernando Monsalve Bur-
gos. “Control de emociones en el trabajo, el juego de los sentimientos or-
ganizacionales”, tesis de licenciatura, Medellín, Universidad de Medellín, 
Repositorio Institucional udem, 2015, disponible en [https://repository.
udem.edu.co/bitstream/handle/11407/2189/tg_eag_90.pdf?sequen-
ce=1&isAllowed=y], p. 18.

48	 Salvatore Moccia. “Felicidad en el trabajo”, en Papeles del Psicólogo, 
vol. 37, n.º 2, 2016, pp. 143 a 151, disponible en [https://www.redalyc.org/
pdf/778/77846055007.pdf], p. 147.

https://repository.udem.edu.co/bitstream/handle/11407/2189/TG_EAG_90.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repository.udem.edu.co/bitstream/handle/11407/2189/TG_EAG_90.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repository.udem.edu.co/bitstream/handle/11407/2189/TG_EAG_90.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://www.redalyc.org/pdf/778/77846055007.pdf
https://www.redalyc.org/pdf/778/77846055007.pdf
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Al mismo tiempo, según Pérsico, citado en María Victoria 
Ayuso Arcones49, establece aspectos importantes para lograr un en-
torno laboral saludable y productivo, como son los siguientes: la va-
loración de la diversidad, porque cada persona en diferente; conocer 
la propia energía emocional, la cual permitirá asumir un autocontrol; 
saber establecer redes eficaces para aprovechar lo mejor de cada uno 
en beneficio del bien común; y la capacidad de hacer críticas y quejas 
constructivas, las cuales implican que haya una convivencia armonio-
sa y se superen las dificultades. 

Entonces, se evidencia la necesidad del bienestar dentro del am-
biente laboral, puesto que este conducirá a la estabilidad en el trabajo 
y, de esta manera, se verá reflejado en la producción de cada uno. Así, 
si una persona se siente bien en su trabajo, es capaz de brindar una 
mejor calidad a su producción. Este resultado beneficiará no solo al 
trabajador, sino también a la empresa, porque aporta con su labor al 
crecimiento de la misma. Una empresa o institución que muestre una 
excelente producción de calidad, probablemente, logre hacer crecer su 
prestigio dentro del rubro en el cual se desenvuelve.

49	 María Victoria Ayuso Arcones. “La inteligencia emocional en el traba-
jo”, tesis de grado, Repositorio Institucional uva, 2016, disponible en [ht-
tps://uvadoc.uva.es/bitstream/handle/10324/18142/TFG-N.438.pdf?se-
quence=1&isAllowed=y].

https://uvadoc.uva.es/bitstream/handle/10324/18142/TFG-N.438.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://uvadoc.uva.es/bitstream/handle/10324/18142/TFG-N.438.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://uvadoc.uva.es/bitstream/handle/10324/18142/TFG-N.438.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Metodología

Hoy en día, se evidencia una relación entre la investigación y el nivel 
de desarrollo de los países, por lo que es responsabilidad de los docen-
tes impulsar la realización de trabajos de investigación y de innovar su 
trabajo pedagógico que contribuya con el mejoramiento de la calidad 
educativa. Dentro de este marco, el trabajo de investigación respon-
dió a la inquietud de promover una adecuada formación universitaria 
de los estudiantes de la Escuela Profesional de Administración de la 
unamba, que permita su fácil inserción en el mercado laboral actual.

Además, se considera como justificación científica a las normas bá-
sicas para promover las humanidades, la ciencia, técnica, arte, entre 
otras, así como la educación para toda la vida, lo que corresponde al 
tema central de esta investigación; de igual forma, se debe considerar 
las características particulares de las culturas, así como la integración 
en Latinoamérica y en el mundo para desarrollar una sociedad óptima. 

I . T I P O DE I N V E ST IG AC IÓN

La investigación fue de tipo cuantitativo y explicativo porque ha iden-
tificado y explicado los factores que determinan la inserción laboral 
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de los estudiantes de la Escuela Profesional de Administración de la 
unamba, ubicada en Perú, en las mypes.

A. Diseño de investigación

El diseño de la investigación fue no experimental. Se han recogido 
los datos en el ambiente natural de la muestra, lo que significa que se 
pidió a los jóvenes que completen el cuestionario. Además, fue des-
criptivo causal utlizando lo siguiente:

	– X  ––––>  Y

Donde: 
X = Variable independiente: inserción laboral
Y = Variable dependiente: competencias emocionales 

B. Método

Los datos obtenidos tras la aplicación de los instrumentos de reco-
lección han sido resumidos y presentados haciendo uso de tablas de 
frecuencia y gráficos estadísticos con ayuda del software ibm spss sta-
tistic versión 21 y Excel. Mientras tanto, la realización de prueba de 
hipótesis se realizó sobre medias, proporciones, entre otras.
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I I . SI ST E M A DE VA R IA BL E S

Tabla 2. Operacionalización de variables

Definición 
conceptual

Definición 
operacional

Dimensiones Indicadores
Escala de 
medición

Variable independiente: inserción laboral

Según Bisquerra, 
citado por Cravero 
la inserción laboral 
es un proceso 
integral en el que 
intervienen distintos 
factores para su 
realización, desde 
las características 
que presentan 
las personas y las 
oportunidades que 
ofrece el mercado 
laboral originándose 
un encuentro 
efectivo entre la 
empleabilidad y la 
ocupabilidad. 

Opciones que 
se presentan en 
el área laboral 
dentro de una 
economía 
globalizada, 
donde es 
necesario la 
competitividad en 
las áreas laborales.

Empleabilidad
De acuerdo con 
Orgemer, citado 
por Cravero, es 
la “oportunidad 
del trabajador 
a acceder a un 
empleo que 
cumpla con sus 
expectativas, con 
su formación 
y con su 
trayectoria 
profesional”50 .

Perfil laboral
Nivel de formación
Condiciones de trabajo
Desempeño profesional (1) = Muchas 

veces

(2) = Algunas 
veces

(3) = Nunca

(4) = SiempreOcupabilidad

Posibilidad 
de inserción 
dependiendo 
de las 
oportunidades 
en el mundo 
laboral51.

Características del mercado 
laboral
Oferta laboral
Demanda laboral
Empleo
Desempleo
Empleo informal
Realiza estudio de mercado.
Reconoce estrategias del precio.
Promoción del producto

Variable dependiente: competencias emocionales

50	 Eleonora Cravero del Sordo. “Inserción laboral, nivel de empleabili-
dad y satisfacción del estudiantado”, tesis de maestría, Barcelona, Universi-
tat de Barcelona, Repositorio Institucional UB, 2017, disponible en [http://
diposit.ub.edu/dspace/bitstream/2445/118482/1/tfm_eleonora_cravero.
pdf], p. 19.

51	 Ídem.

http://diposit.ub.edu/dspace/bitstream/2445/118482/1/tfm_eleonora_cravero.pdf
http://diposit.ub.edu/dspace/bitstream/2445/118482/1/tfm_eleonora_cravero.pdf
http://diposit.ub.edu/dspace/bitstream/2445/118482/1/tfm_eleonora_cravero.pdf


[54]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

Definición 
conceptual

Definición 
operacional

Dimensiones Indicadores
Escala de 
medición

Según Goleman52, 
es una capacidad 
adquirida basada 
en la inteligencia 
emocional que 
da lugar a un 
desempeño laboral 
sobresaliente 
considerando: La  
autorregulación, 
empatía, motivación 
y las destrezas 
sociales.

Son las 
habilidades que 
determinan el 
éxito de una 
persona en el 
campo laboral al 
tener conciencia 
de sus emociones, 
comprendiendo 
los sentimientos 
de los demás, 
y teniendo 
habilidades para 
afrontar los 
retos de la vida 
y habilidades 
sociales.

Autoconciencia
Conciencia emocional
Correcta evaluación
Autoconfianza

Del todo en 
desacuerdo (1)
Desacuerdo (2)
Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 
(3)
De acuerdo (4)
Del todo de 
acuerdo (5)

Autorregulación

Autocontrol
Confiabilidad
Conciencia
Adaptabilidad
Innovación

Motivación

Impulso de logro
Compromiso
Iniciativa
Optimismo

Empatía

Comprensión de los otros
Desarrollo a los otros
Servicio de orientación
Potenciar la diversidad
Conciencia política

Destrezas 
Sociales

Influencia
Comunicación
Manejo de conflictos
Liderazgo
Catalizador de cambios
Constructor de lazos
Colaboración y cooperación
Capacidades de equipo

I I I . P OBL AC IÓN Y M U E ST R A

La población estuvo constituida por 32 docentes y 320 estudiantes, 
los cuales respondieron a criterios de selección que convienen a la 
investigación planteada.

52	 Goleman. Inteligencia emocional, cit.
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Tabla 4. Población de estudiantes por semestre

Estudiantes Cantidad
Primer semestre 33
Segundo semestre 32
Tercer semestre 31
Cuarto semestre 30
Quinto semestre 28
Sexto semestre 36
Séptimo semestre 34
Octavo semestre 34
Noveno semestre 35
Décimo semestre 22
Total 320

En cuanto a la muestra, se tomó de la población una cantidad de do-
centes y de estudiantes del sexto al décimo semestre, la cual estuvo 
determinada por un 95.5% de margen de confianza y 5% de margen de 
error. Además, la muestra fue determinada por medio de la aplicación 
de la siguiente fórmula: 

Tras aplicar la fórmula, la cantidad de docentes que se obtuvo fue de 
30, mientras que la cantidad de estudiantes fue de 115. 

Tabla 5. Muestra de estudiantes

Estudiantes Cantidad

Sexto semestre 23

Séptimo semestre 20

Octavo semestre 25

Noveno semestre 29

Décimo semestre 18

Total 115

En cuanto al muestreo, la técnica que se utilizó fue probabilística y se 
aplicó la fórmula. 

Por otro lado, los criterios de selección que se consideraron fueron 
los siguientes:

	– Estudiantes matriculados en el presente año lectivo en la carrera pro-
fesional de Administración de la unamba – Perú 

	– Estudiantes que asisten con regularidad
	– Docentes a tiempo completo
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I V. T É C N IC AS E I N ST RUM E N TO S

Es importante que la investigación tenga un análisis verídico, con-
fiable y que estén en función de los objetivos e hipótesis planteados; 
por ello, fue necesario aplicar las siguientes técnicas e instrumentos 
de datos con la finalidad de recoger y medir los diferentes resultados 
y que faciliten la elaboración de su desarrollo y llegar a conclusiones 
óptimas referentes al presente trabajo de investigación.

Las técnicas de recolección de datos que se utilizaron en la inves-
tigación fueron de fuentes primarias, tales como las que se observan 
en la siguiente tabla.

Tabla 6. Técnicas de recolección de datos

Técnica Instrumento

Observación Ficha de observación

Encuesta
Ficha de encuesta a los estudiantes
Ficha de encuesta a los docentes

A. Encuesta estructurada

Para el trabajo de investigación, se utilizó la técnica de la encuesta. 
Para ello, se elaboró un cuestionario a fin de recoger información acer-
ca de la influencia de una variable sobre la otra. Sus ítems estuvieron 
diseñados de acuerdo a los indicadores señalados en las variables de 
estudio, sus dimensiones e indicadores. Dicha encuesta fue aplicada a 
los estudiantes y docentes de la carrera profesional de Administración 
de la unamba – Perú (ver Anexo 1, 2, 3 y 4).

B. Ficha de evaluación/análisis documental 

Esta ficha permitió evaluar las competencias emocionales en los estu-
diantes de administración de la unamba - Perú. 

V. VA L I DE Z Y C ON F IA BI L I DA D 
DE L O S I N ST RUM E N TO S

La confiabilidad es la capacidad del instrumento para medir, de mane-
ra sólida y exacta, la característica que se pretende calcular. Además, 
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incluye dos conceptos importantes, los cuales son los de consistencia 
interna y estabilidad temporal. La consistencia interna recoge el grado 
de coincidencia o parecido (homogeneidad) existente entre los ítems 
que componen el instrumento. La estabilidad en el tiempo se refiere 
a la capacidad del instrumento para arrojar las mismas mediciones 
cuando se aplica en momentos diferentes a los mismos sujetos.

Se aplicó el cuestionario de competencias emocionales sobre salud 
mental, cuyo autor es Goleman53. Dicho instrumento mide las com-
petencias emocionales desde el punto de vista de la salud mental. En 
este caso, se midió las competencias de los estudiantes de la carrera de 
Administración de la unamba. La aplicación se dio de manera indi-
vidual o colectiva.

Para efectos de probar la relación entre las variables y su prueba 
de hipótesis, se usó el coeficiente de correlación de Pearson. Este es 
un índice estadístico que mide la relación lineal entre dos variables 
cuantitativas. A diferencia de la covarianza, la correlación de Pearson 
no depende de la escala de medida de las variables.

53	 Goleman. Inteligencia emocional, cit.
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Análisis de resultados

Para la obtención de datos se aplicó el cuestionario de competencias 
emocionales sobre salud mental, cuyo autor es Goleman54. Este ins-
trumento mide las competencias emocionales desde el punto de vista 
de la salud mental; en este caso, se midieron las competencias de los 
estudiantes de la carrera de Administración de la unamba, cuya apli-
cación fue individual o colectiva.

A continuación, se presentan los resultados obtenidos tras la apli-
cación de los instrumentos de recolección de datos. 
– Resultados aplicados a docentes y estudiantes de unamba

Tabla 7. Edad de los encuestados

Docentes Estudiantes

N Mínimo Máximo Media Desv. típ. N Mínimo Máximo Media

Edad 30 32 58 46.97 6.349 115 19 34 21.99

N.º válido 
(según lista) 30

En la tabla 7 se puede observar que los resultados obtenidos a par-
tir de las encuestas aplicadas a los docentes de la carrera profesional 
de Administración de la unamba establecieron que el rango mínimo 

54	 Ibíd.



[60]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

de edad sea de 32 años, mientras que el máximo fue de 48 años; esto 
dio como promedio de edad de los docentes un total de 47 años. En 
caso de los estudiantes, el rango mínimo de edad fue de 19 años y el 
máximo de 34, es así que el promedio de edad correspondía a 22 años. 

El resultado de los estudiantes estaba en relación con los resultados 
obtenidos por inei55 en el Censo de Población y Vivienda, donde se 
establece que el grupo etario de jóvenes de 15 a 29 años es del 24.1%, 
lo que junto al 28.9% de personas que son menores de 15 años, reflejan 
el componente infantil y juvenil de la población apurimeña, la cual 
constituye una región joven en vías de desarrollo. En el caso de los 
adultos, representa el 14.5%. 

Tabla 8. Sexo de los encuestados

Docentes Estudiantes

SEXO
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Válidos Femenino 14 46.7 46.7 67 58.3 58.3 58.3 58.3

Masculino 16 53.3 53.3 48 41.7 41.7 100.0 100.0

Total 30 100.0 100.0 115 100.0 100.0

En la tabla 8 se muestra que el 46.7% de los docentes encuestados son 
mujeres y el 53.3% son varones. Para los estudiantes, el 58.3% son mu-
jeres y el 41.7% son varones. 

Este resultado también guarda relación con los reportes del inei 
en cuanto al Censo de Población y Vivienda, en la cual se menciona 
que en la región de Apurímac el 49.5% son varones y el 50.5% son 
mujeres. Esos resultados reflejan que ambos sexos están en igualdad 
de oportunidades para optar por un puesto laboral cuando terminen 
sus estudios universitarios. 

Tabla 9. Procedencia de los encuestados

55	 inei. 36% de jóvenes de 15 a 29 años de edad cuentan con educación 
superior, cit.
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PROCEDENCIA

Docentes Estudiantes
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Válido

Cusco 5 16.7 16.7 16.7 3 2.7 2.7 2.7

Puno 6 20.0 20.0 36.7 8 7.1 7.1 10.6

Apurímac 19 63.3 63.3 100.0 101 87.8 89.4 98.3

Arequipa 0 0 0 1 .9 .9 100.0

Total 30 100.0 100.0 115 100.0 100.0

En la tabla 9 se considera que el 63.3% de los docentes proceden de 
Apurímac, el 20% proviene de Puno y el 16.7% es de Cusco. Para el 
caso de los estudiantes, el 87.8% son de Apurímac, el 7% es de Puno y 
el 2.7% es de Cusco; solo 0.9% proceden de Arequipa. Este resultado 
está en relación de la cercanía demográfica de las regiones de Cusco, 
Puno y Arequipa. Además, podemos concluir que la mayoría de jó-
venes apurimeños ahora optan por estudiar en la misma región y no 
emigrar a otras zonas, lo que refuerza la necesidad de que la unamba 
brinde una adecuada calidad de estudios que les permita a los jóve-
nes lograr un desarrollar profesional, personal y social al insertarse de 
forma adecuada en el mundo laboral y con la carrera profesional que 
han elegido. 

Tabla 10. Nivel académico de los docentes

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 
acumulado

Válidos

Licenciado 6 20.0 20.0 20.0

Magíster 19 63.3 63.3 83.3

Doctor 5 16.7 16.7 100.0

Total 30 100.0 100.0

En la tabla 10 se menciona que el 63.3% de los docentes de la carrera 
profesional de Administración de la unamba tienen el grado acadé-
mico de magíster, el 20% es licenciado en Administración y el 16.7% 
tiene el grado académico de doctor. 

El nivel o grado académico logrado por un profesional le permi-
te seguir especializándose, además de que también puede laborar en 
la docencia universitaria, dirigir trabajos de investigación, optar por 
mejores condiciones laborales. En la unamba, se observa que la ma-
yoría de docentes tienen el grado académico de magíster, lo que refleja 
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que la universidad es selectiva al elegir al personal docente, pero tam-
bién debería considerar elegir a docentes que también ejerzan alguna 
actividad empresarial para así ser consecuente en dar una formación 
con el ejemplo, que motive a los estudiantes de la carrera profesional 
de Administración a laborar en empresas formales o a formar sus pro-
pias empresas cuando egresen de la universidad. 

Tabla 11. Experiencia laboral

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

1 a 2 años 2 6.7 6.7 6.7

3 a 5 años 5 16.7 16.7 23.3

más de 5 años 23 76.7 76.7 100.0

Total 30 100.0 100.0

En la tabla 11 se evidencia que el 76.7% de docentes universitarios de 
la carrera profesional de Administración cuenta con una experiencia 
laboral en la docencia mayor a 5 años, el 16.7% tiene entre 3 a 5 años 
de experiencia laboral y el 6.7% labora entre 1 a 2 años como docente. 

La experiencia laboral es un factor determinante para formar a los 
jóvenes universitarios, porque está en relación con la formación del 
docente, no solo en el área de administración, sino también en el de 
pedagogía, porque les permitirá adoptar la mejor metodología para 
la enseñanza y formación de calidad, que posibilite la mejor manera 
en que los estudiantes puedan asimilar conocimientos que les ayuden 
en su futura vida profesional y que, de esta manera, también les sirva 
como motivación para estudiar después de concluir sus estudios uni-
versitarios. 

Tabla 12. Experiencia laboral en la unamba

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

1 a 2 años 3 10.0 10.0 10.0

3 a 5 años 8 26.7 26.7 36.7

Más de 5 años 19 63.3 63.3 100.0

Total 30 100.0 100.0
En la tabla 12, se observa que el 63.3% de los docentes encuestados 

tiene más de 5 años de experiencia laboral como docente de la carrera 
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profesional de Administración en la unamba, el 26.7% labora entre 3 
a 5 años y el 10% es docente con una experiencia laboral de 1 a 2 años. 

La unamba fue creada en el año 2000, según Ley N.º 27.348 del 
26 de setiembre, con sede en la ciudad de Abancay y con la oferta 
académica de cuatro carreras profesionales. La institución inició sus 
actividades en 2003 con aprobación de la conafu con seis carreras 
profesionales, tales como Administración de empresas, Educación, 
Ingeniería Agroindustrial, Ingeniería Informática, Ingeniería de Sis-
temas, Ingeniería de Minas, Medicina Veterinaria y Zootécnica. En la 
actualidad, cuenta con más de 2000 estudiantes. 

Para el año 2015, esta universidad oferta las carreras de mayor 
demanda estudiantil, tales como Administración de Empresas, Inge-
niería de Minas, Gobernabilidad y Ciencias Políticas. A partir de lo 
expuesto, se puede establecer la importancia de la experiencia laboral 
docente en esta universidad, donde se aprecia que los docentes labo-
ran desde hace 5 años en esta institución, lo que funciona como in-
fluencia a fin de tener una adecuada estabilidad e identificación insti-
tucional con la universidad y el compromiso de brindar una adecuada 
formación y enseñanza a los jóvenes estudiantes. 

Tabla 13. Semestre académico de los estudiantes

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

Sexto
Séptimo

23
20

20.0
17.4

20.0
17.4

20.0
37.4

Octavo 25 21.7 21.7 59.1

Noveno 29 25.2 25.2 84.3

Décimo 18 15.7 15.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 13 se aprecia que el 20% de estudiantes encuestados fue-
ron del sexto semestre, 17.4% del séptimo semestre, 21.7% del octavo, 
25.2% del noveno y 15.7% del décimo semestre. 

Los semestres superiores fueron considerados para la evaluación, 
porque se considera que, a partir del sexto semestre, el futuro profe-
sional en administración ya tiene la suficiente capacidad de apreciar, 
con una visión más integral, los objetivos de la carrera profesional. 
Además, a este nivel ya se realizan prácticas pre-profesionales por 
etapas, lo que les permite experimentar las opciones laborales que 
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tendrán cuando se gradúen y se insertan en el mercado de trabajo 
del área de administración. 

Tabla 14. Cómo es la formación académica de los estudiantes

Docentes Estudiantes
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Válidos

Muy 
Buena
Buena

7
16

23.3
53.3

23.3
53.3

23.3
76.6

2
342

1.6
36.5

1.7
36.5

1.7
38.2

Regular 6 20.0 20.0 96.6 67 58.3 94.8 96.5

Mala 1 3.3 3.3 100.0 4 3.5 3.5 100.0

Total 30 100.0 100.0 115 100.0 100

En la tabla 14 se observa que el 53.3% de los docentes encuestados 
considera que la formación académica de los estudiantes es buena; el 
23.3% opina que es muy buena, para el 20% es regular y el 3.3% con-
sidera que es mala. Por otro lado, los estudiantes encuestados, en un 
58.3% consideran que la formación académica que reciben es regular; 
el 36.5% opina que es buena, para el 3.5% es mala y solo 1.6% opina 
que es muy buena. 

Estos resultados revelan un desfase en la evaluación de la calidad 
de la formación académica impartida en la unamba, donde para los 
docentes en su 76.6% es buena y muy buena, pero que para el 58.3% de 
estudiantes es regular. Del mismo modo, son diversos los factores ob-
servados para este resultado, como veremos a continuación: los años 
de experiencia de los docentes, a quienes los estudiantes atribuyen que 
solo les transmiten conocimientos teóricos, en su mayoría, mas no les 
dan la formación práctica que desean, además que no se tienen ade-
cuadas prácticas pre-profesionales continuas que les permitan a los 
estudiantes laborar en diferentes rubros empresariales que amplíen su 
visión de oportunidades laborales al egresar. También influye la in-
fraestructura de la universidad. 

Tabla 15. Actualización de los docentes
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En la tabla 15 se muestra que los docentes encuestados consideran 
que en un 56.7% casi siempre se actualizan todo el tiempo y/o realizan 
cursos de actualización para mejorar su desempeño docente, el 26.7% 
opina que a veces lo realiza, mientras que el 16.7% lo hace siempre. 
Para los estudiantes, el 60% a veces se actualiza, el 25.2% lo hace casi 
siempre, para el 11.3% nunca lo hacen y solo el 3.5% opina que siem-
pre se actualizan. 

La actualización o capacitación docente continua es fundamental 
porque favorece la mejor formación de los docentes tanto en el cam-
po de la administración como en el de la pedagogía. Estos resultados 
guardan relación con el grado académico de los docentes que enseñan 
en la carrera profesional de Administración de la unamba; sin embar-
go, mientras los docentes consideran en 56.7% que su formación casi 
siempre es la adecuada, para los estudiantes lo es en 60% solo a veces. 
Esto permite establecer que no hay una satisfacción sobre la forma-
ción académica brindada por los docentes, por lo cual los estudiantes 
expresan que no tienen la suficiente actualización académica para im-
partirles los conocimientos requeridos. 

Por lo expuesto, se requiere que haya mejor nivel de comunicación 
con los estudiantes, mejor implementación de métodos didácticos que 
permitan dar una formación académica óptima con el empleo de re-
cursos y medios educativos para un adecuado proceso de aprendiza-
je-enseñanza. 

Tabla 16. Infraestructura de la universidad
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En la tabla 16 se muestra que para el 73.3% de los docentes encues-
tados la infraestructura de la unamba es regular, el 20% opina que 
es buena y solo el 6.7% considera que es muy buena. En el caso de 
los estudiantes encuestados, el 58.3% opina que es regular, el 23.5% 
establece que es buena, el 17.4% opina que es mala y para el 0.9% es 
muy buena. 

Este resultado expresa que el 93.3% de los docentes consideran que 
la infraestructura de la unamba en la carrera profesional de Adminis-
tración es de regular a buena; sin embargo, para el 58.3% de estudian-
tes es regular, lo que guarda relación con que en la universidad no se 
haya modernizado los salones de clase, así como los laboratorios de 
práctica, no se tiene la dotación adecuada de medios y recursos edu-
cativos, el área destinada para la carrera profesional no está creciendo 
en relación con la cantidad de estudiantes y los docentes hacen todo lo 
posible para realizar el dictado de las clases. Es evidente la falta de una 
adecuada coordinación con el nivel administrativo para que evalúe las 
condiciones de infraestructura de esta carrera profesional. 
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Tabla 17. Equipamiento de la universidad
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En la tabla 17 se observa que para el 86.7% de los docentes, el equipa-
miento de la universidad es regular, el 6.7% opina que es muy buena, 
el 3.3% opina que buena, mientras que otro 3.3% considera que es 
mala. Para el 57.4% de los estudiantes la infraestructura es regular, el 
30.4% opina que es mala y el 12.2% opina que es buena. 

Estos resultados están en correlación con el de la infraestructura. 
Tanto docentes como estudiantes consideran en más del 50% que el 
equipamiento de la carrera profesional de administración de la unam-
ba aún es regular, por lo que es necesario que el área de logística de 
la universidad en coordinación del área académico-administrativa de 
la universidad evalúe esta condición y puedan dotar de los medios y 
recursos educativos necesarios para impartir las clases con todo lo re-
querido como son, por ejemplo, dotar de medios audio visuales cada 
salón de clases, proporcionar los medios de informática para cada es-
tudiante en sus respectivos laboratorios de práctica, entre otros. 

Tabla 18. Sistema de prácticas pre-profesionales
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Total 30 100.0 100.0 115 100.0 100.0
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En la tabla 18 se muestra que para el 43.3% de los docentes encues-
tados el sistema de prácticas pre-profesionales de los estudiantes de la 
carrera profesional de Administración es muy útil, el 33.3% opina que 
es útil y el 23.3% restante considera que es poco útil para su forma-
ción profesional. Los estudiantes opinan en un 44.3% que las prácticas 
pre-profesionales son útiles, para el 34.8% es poco útil, el 17.4% opina 
que son muy útiles y el 3.5% manifiesta que es nada útil. 

Las prácticas pre-profesionales son importantes porque permiten 
al futuro profesional de Administración observar, aprender, analizar 
y vivenciar lo que en realidad es el mercado laboral con el que se to-
parán cuando egresen. Los profesionales que cuentan con experien-
cia laboral siempre son solicitados; por ello, el sistema de prácticas 
pre-profesionales permitirá a los estudiantes conocer de cerca en lo 
que consisten las diferentes opciones laborales y, con ellas, determinar 
el área de trabajo donde se desempeñen al egresar. 

Tabla 19. Inserción laboral de los estudiantes
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En la tabla 19 se aprecia que el 53.3% de los docentes encuestados 
considera que casi siempre los estudiantes de Administración de la 
unamba logran insertarse laboralmente cuando egresan de la univer-
sidad, el 40% considera que a veces y el 6.7% opina que siempre lo 
hacen. Los estudiantes consideran en un 47.8% que a veces se pueden 
insertar en el mercado laboral, en un 44.3% que casi siempre lo ha-
cen, un 7% señala que siempre se insertan laboralmente y en 0.9% que 
nunca logran una inserción laboral satisfactoria. 
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Los indicadores de inserción laboral en la región Apurímac esta-
blecieron en 2012, según el informe de inei56 sobre la Encuesta Nacio-
nal de Hogares sobre Condición de Vida y Pobreza, que la pea estaba 
constituida por 54.6% que eran hombres y el 45.4% mujeres, lo que 
implica que la mayor concentración del pea en el área rural era 62.5% 
y en la zona urbana era de 37.5%. Además, se establecía que 8 de cada 
10 personas mayores de 14 años estaban aptas para insertarse al mun-
do laboral. 

También se estableció que la demanda laboral, en su mayoría, esta-
ba centrada en la de servicios, seguida del área comercial, transporte, 
almacenamiento y comunicaciones, las cuales son las áreas de mayor 
demanda laboral en la región Apurímac y en las cuales debería capa-
citarse de mejor manera los estudiantes de la carrera profesional de 
Administración de la unamba. Todo ello se puede lograr con la visión 
de obtener buenos puestos de trabajo, con remuneraciones adecuadas 
que les permita tener mejor calidad de vida como profesionales. 

Tabla 20. Remuneración de un profesional administrador
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En la tabla 20 se puede notar que el 56.7% de los docentes considera 
que la remuneración de un profesional administrador es buena, para 
el 23.3% es regular y el 20% restante considera que es muy buena. Los 
estudiantes opinan en un 44.3% que la remuneración de un profesio-
nal administrador es regular, el 40.9% considera que es buena, el 9.6% 
opina que es muy buena y el 5.2% establece que la remuneración de un 
administrador es mala. 

Para el 56.7% de los docentes, la remuneración del profesional 
administrador es buena y para el 44.3% de estudiantes es regular, lo 
que refleja un descontento del futuro laboral que les espera a los es-
tudiantes. La remuneración es un aspecto fundamental para aceptar 

56	 inei. 36% de jóvenes de 15 a 29 años de edad cuentan con educación superior, 
cit.



[70]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

y desenvolverse en una actividad laboral, puesto que para el futuro 
profesional será el reconocimiento económico que hagan de sus ser-
vicios lo que le garantice cubrir sus necesidades personales, familiares 
y sociales. Para el empleador, será un costo de producción lo que le 
permitirá desarrollar la empresa y deberá rodearse del personal califi-
cado más idóneo que requiera para lograr sus objetivos empresariales. 

Así, la remuneración de un profesional administrador estará en 
relación de ser un personal calificado y de su experiencia laboral, ya 
sea a través del tiempo o de diferentes rubros del área de la Adminis-
tración donde haya laborado. También serán consideradas sus habili-
dades y actitudes socioemocionales en la determinación de sus posi-
bilidades para trabajar bajo presión y en condiciones difíciles, donde 
deberá demostrar su calidad de conocimientos adquiridos y destrezas 
profesionales. 

Tabla 21. Estudiantes trabajan como administradores
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En la tabla 21 se sostiene que el 50% de los docentes considera que los 
estudiantes de la carrera profesional de Administración de la unam-
ba, a veces trabaja como administrador, para el 46.7% casi siempre lo 
hacen y el 3.3% restante opina que lo hace siempre. Los estudiantes 
consideran en un 52.2% que a veces trabajarán como administradores, 
el 39.1% casi siempre lo hará, para el 5.2% será nunca y el 3.5% siempre 
trabajará como administradores al terminar su carrera profesional.

Este resultado es importante porque demuestra que no se está 
cumpliendo con la misión de la universidad, la que indica que es una 
institución educativa centrada en la formación académica, tecnología 
y profesional que debe responder al desarrollo sostenido de la región 
Apurímac, mediante la calificación docente, la investigación y su re-
lación con la comunidad. Por otro lado, tampoco se cumple con su 
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visión de ser una institución con reconocimiento académico e inno-
vador en la formación de profesionales competitivos, que estén com-
prometidos con el desarrollo local, regional y nacional, puesto que 
sus estudiantes egresados solo a veces logran trabajar como adminis-
tradores. La falta de cumplimiento de la misión y visión demuestra la 
ausencia de una educación conectada con las necesidades del merca-
do laboral actual, además de que no se realizan mesas de reunión con 
los empresarios para saber lo que el mercado requiere en realidad en 
cuanto a los conocimientos y destrezas requeridos. 

La carrera profesional de Administración es amplia, versátil, diná-
mica, lo que le debería permitir a todo egresado insertarse como es 
debido en el mercado de trabajo e incluso deberían egresar profesio-
nales con la mente de emprendedores que no solo busquen trabajar 
para otros, sino que deben ser capaces también de generar una em-
presa y poner en práctica sus conocimientos y habilidades adquiridas 
durante su formación académica. 

Tabla 22. Remuneración de los egresados de la carrera profesional
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En la tabla 22 se aprecia que el 76.7% de los docentes opina que la 
remuneración de los egresados de la carrera profesional de Adminis-
tración es regular y para el 23.3% es buena. Los estudiantes opinan en 
un 56.5% que su remuneración al egresar será regular, para el 25.2% 
será buena, el 14.8% opina que será mala y el 3.5% manifiesta que su 
remuneración será muy buena.

Este es otro resultado que está en correlación de los obtenidos 
antes porque si los estudiantes no tienen la debida infraestructura e 
implementación de la universidad, si no realizan prácticas pre profe-
sionales sin parar y si no se han insertado en un 100% en el mercado 
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laboral, entonces sus niveles de remuneración no serán de la satisfac-
ción de los egresados porque no logran insertarse con eficacia en el 
mercado laboral. 

Por ello, se ha venido realizando la revisión del Plan Estratégico 
Institucional de la unamba periodo 2013-2017, donde se plantea sin 
duda vincular la teoría o formación académica impartida en la uni-
versidad con la práctica profesional, así como el estudio con el trabajo 
productivo. 

Tabla 23. Factores que limitan la inserción laboral
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En la tabla 23 se manifiesta que en cuanto a los factores que limitan la 
inserción laboral de un estudiante de la carrera profesional de Admi-
nistración, los docentes opinan en un 33.3% que es la poca experiencia 
laboral, el 30% es por la insuficiente formación académica, 23.3% es 
por mucha competencia laboral, el 13.3% sería por la preferencia por 
egresados por otras universidades. Para los estudiantes, los factores 
que limitan la inserción laboral son en un 34.8% la poca experiencia 
laboral, en un 19.1% es la insuficiente formación académica recibida 
en la universidad, un 17.4% opina que es por la excesiva competencia 
laboral, para el 13.9% es por las bajas remuneraciones que perciben. 

La experiencia laboral es el factor clave que docentes y estudiantes 
consideran limitantes para una adecuada inserción laboral, por lo cual 
la unamba en su Plan Estratégico 2013-2017 replantea su currículo, 
porque debe formar profesionales competentes, que tengan un alto 
espíritu emprendedor y de servicio, que sean autocríticos, capaces de 
resolver en forma holística los problemas regionales. 
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Además, se plantea la realización continua de reuniones con em-
presarios de diferentes sectores económicos de la región Apurímac, a 
fin de fortalecer el vínculo de los conocimientos adquiridos con las 
ramas de trabajo más solicitadas en la región. 
– Resultados de la encuesta a estudiantes

Tabla 24. Me siento una persona feliz

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo
En desacuerdo

0
13

0
11.3

0
11.3

0
11.3

De acuerdo 70 60.9 60.9 72.2

Del todo de acuerdo 32 27.8 27.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 24 se evidencia que los estudiantes encuestados manifies-
tan en un 60.9% que están de acuerdo con el hecho de sentirse felices, 
27.8% están del todo de acuerdo y 11,3% se sienten en desacuerdo. 
Ninguno manifestó sentirse feliz siempre.

Figura 1. Me siento una persona feliz

En la figura 1 se aprecia que, de los estudiantes encuestados, se pue-
de afirmar que la gran mayoría no se siente infeliz. Esto puede dar 
como referencia a que, en el proceso de formación profesional, los es-
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tudiantes manifiestan menos frustraciones, además que satisfacen las 
expectativas que tienen para con su vocación profesional.

Tabla 25. Estoy satisfecho con mi manera de afrontar la vida y ser feliz

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 3 2.6 2.6 2.6

En desacuerdo 20 17.4 17.4 20.0

De acuerdo 61 53.0 53.0 73.0

Del todo de acuerdo 31 27.0 27.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 25 se puede notar que los estudiantes encuestados mani-
fiestan en un 53.0% que están en desacuerdo en sentirse satisfechos 
con su manera de afrontar la vida y ser felices, 27.0% se sienten del 
todo de acuerdo, 17.4% se sienten en desacuerdo y 2.6% está en total 
desacuerdo. 

Figura 2. Estoy satisfecho con mi manera de afrontar la vida y ser feliz

En la figura 2 se muestra que el factor psicoemocional de los estudian-
tes de la carrera profesional de Administración repercute en la forma-
ción de los mismos, ya que las decisiones que estos toman afectan en 
gran medida su formación profesional y, por ende, la inserción laboral 
en la sociedad. 
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Tabla 26. Estoy descontento conmigo mismo

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 36 31.3 31.3 31.3

En desacuerdo 38 33.0 33.0 64.3

De acuerdo 37 32.2 32.2 96.5

Del todo de acuerdo 4 3.5 3.5 100.0

Total 115 100,0 100,0

En la tabla 26 se puede ver que los estudiantes encuestados manifies-
tan en un 33.0% estar en desacuerdo en cuanto a sentirse descontento 
consigo mismo, en un 32.2% están de acuerdo, en un 31.3% se sienten 
en total desacuerdo, mientras que un 3.5% manifiesta estar del todo 
de acuerdo. 

Figura 3. Estoy descontento conmigo mismo

En la figura 3 se aprecia que los estudiantes de la carrera profesional 
de Administración se sienten descontentos consigo mismos por las 
dificultades que se les presenta en su formación profesional que están 
asociados a factores externos e internos de la propia escuela acadé-
mica, debido a problemas sociales, económicos y familiares, que son 
aspectos que influyen de manera directa en el comportamiento emo-
cional de cada estudiante.

Tabla 27. Algunas veces me planteo si vale la pena vivir
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 31 27.0 27.0 27.0

En desacuerdo 21 18.3 18.3 45.2

De acuerdo 47 40.9 40.9 86.1

Del todo de acuerdo 16 13.9 13.9 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 27 se observa que los estudiantes encuestados manifiestan 
en un 40.9% sentir que algunas veces se plantan si vale la pena vivir, 
en un 27.0% se sienten en total desacuerdo, en un 18.3% se sienten en 
desacuerdo, mientras que 13.9% se siente del todo de acuerdo. 

Figura 4. Algunas veces me planteo si vale la pena vivir

En la figura 4 se muestra que el factor emocional es consecuencia del 
buen vivir, puesto que los estudiantes manifiestan que vale la pena 
vivir.

Tabla 28. Tengo claro para qué quiero seguir viviendo
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 7 6.1 6.1 6.1

En desacuerdo 7 6.1 6.1 12.2

De acuerdo 40 34.8 34.8 47.0

Del todo de acuerdo 61 53.0 53.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 28 se aprecia que los estudiantes tienen claro para qué 
quiere seguir viviendo en un 53.0%, mientras que el 34.8% se siente 
de acuerdo, el 6.1% está en desacuerdo y el 6.1% se siente en total 
desacuerdo. 

Figura 5. Tengo claro para qué quiero seguir viviendo

En la figura 5 se muestra que es indiscutible que los estudiantes, al 
considerar los ciclos de estudio, tienen claro sus objetivos y sus planes 
de vida. Esta situación facilita su desenvolvimiento al iniciar la inser-
ción en el campo laboral.

Tabla 29. A menudo piensa cosas agradables sobre sí mismo
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 3 2.6 2.6 2.6

En desacuerdo 15 13.0 13.0 15.7

De acuerdo 54 47.0 47.0 62.6

Del todo de acuerdo 43 37.4 37.4 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 29 se evidencia que los estudiantes encuestados están de 
acuerdo en que a menudo piensen cosas agradables sobre sí mismo 
en 47.0%, mientras que en un 37.4% se sienten del todo de acuerdo, 
13.0% está en desacuerdo, mientras que un 2.6% se siente en total des-
acuerdo. 

Figura 6. A menudo piensa cosas agradables sobre sí mismo

En la figura 6 se muestra que uno de los principales factores de un 
buen desarrollo emocional y social es la autoestima y la valoración 
que sienten ellos como personas frente a los demás. La seguridad es 
consecuencia del concepto que ellos tienen dentro del grupo humano 
donde se desarrollan y repercute en su personalidad. 

Tabla 30. A menudo me siento triste sin saber el motivo
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 16 13.9 13.9 13.9

En desacuerdo 53 46.1 46.1 60.0

De acuerdo 37 32.2 32.2 92.2

Del todo de acuerdo 9 7.8 7.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 30 se evidencia que el 46.1% de los estudiantes se siente 
a menudo triste sin saber el motivo, el 32. 2% se siente de acuerdo, 
el 13.9% se siente en total desacuerdo y el 7.8% se siente del todo de 
acuerdo. 

Figura 7. A menudo me siento triste sin saber el motivo

En la figura 7 se muestra que los cambios emocionales que manifies-
tan los jóvenes son propios de su edad, los cuales son factores que re-
percuten en su desarrollo psicosocial; sin embargo, no desconocen sus 
frustraciones, conocen los motivos y lo demuestran. Un buen porcen-
taje del grupo investigado maneja de forma adecuada sus emociones, 
lo que traerá como consecuencia en el futuro una inserción laboral 
positiva; mientras tanto, solo un porcentaje mínimo desconoce del 
porque su estado anímico.

Tabla 31. Tengo la sensación de aprovechar bien mi tiempo libre
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 9 7.8 7.8 7.8

En desacuerdo 44 38.3 38.3 46.1

De acuerdo 49 42.6 42.6 88.7

Del todo de acuerdo 13 11.3 11.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 31 se observa que los estudiantes encuestados manifiestan 
en un 42.6% sentirse de acuerdo en tener la sensación de aprovechar 
bien su tiempo libre, el 38.3% opina que está en desacuerdo, el 11.3% 
manifiesta que está del todo de acuerdo y el 7.8% opina estar en total 
desacuerdo.

Figura 8. Tengo la sensación de aprovechar bien mi tiempo libre

En la figura 8 se manifiesta que la velocidad de los cambios en el en-
torno empresarial y laboral, hoy en día, influyen en las decisiones que 
toman los jóvenes para estar acorde con dichos cambios, por lo que 
ocupan su tiempo en mejorar sus capacidades y estar preparados para 
desenvolverse en un futuro.

Tabla 32. Hablar delante de muchas personas me resulta realmente difícil
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 16 13.9 13.9 13.9

En desacuerdo 39 33.9 33.9 47.8

De acuerdo 44 38.3 38.3 S 86.1

Del todo de acuerdo 16 13.9 13.9 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 32 se muestra que los estudiantes están de acuerdo en un 
38.3% en que hablar delante de muchas personas les resulta difícil, el 
33.9% manifiesta estar en desacuerdo, el 13.9% opina que se siente en 
total desacuerdo y otro 13.9% se siente del todo de acuerdo. 

Figura 9. Hablar delante de muchas personas me resulta realmente difícil

En la figura 9 se demuestra que existe un porcentaje de estudiantes 
que no tienen un buen desenvolvimiento frente a mucha gente, aspec-
tos que se toman en cuenta dentro de su formación profesional a lo 
largo de sus estudios, lo que conlleva a una gran mayoría a superar tal 
inconveniente.

Tabla 33. Cuando debo hacer algo que considero difícil me pongo nervioso y 

me equivoco
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total 
desacuerdo 13 11.3 11.3 11.3

En desacuerdo 52 45.2 45.2 56.5

De acuerdo 41 35.7 35.7 92.2

Del todo de 
acuerdo 9 7.8 7.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 33 se señala que los estudiantes encuestados manifiestan en 
un 45.2% estar en desacuerdo que al hacer algo que consideran difícil 
se ponen nerviosos y se equivocan, el 35.7% está de acuerdo, el 11.3% 
opina que se siente en total desacuerdo, mientras que el 7.8% está del 
todo de acuerdo. 

Figura 10. Cuando debo hacer algo que considero difícil, me pongo nervioso y me 

equivoco

En la figura 10 se destaca la falta de seguridad en cierto porcentaje de 
estudiantes hace que sus equivocaciones sean más frecuentes. A su 
vez, existe un buen grupo que considera como un reto aquello que le 
resulta difícil.

Tabla 34. Hablar con otras personas poco conocidas me resulta difícil, hablo 

poco y siento nerviosismo
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 24 20.9 20.9 20.9

En desacuerdo 40 34.8 34.8 55.7

De acuerdo 42 36.5 36.5 92.2

Del todo de
acuerdo 9 7.8 7.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 34 se aprecia que los estudiantes encuestados están de 
acuerdo en un 36.5% que hablar con otras personas poco conocidas 
les resulta difícil y por ello hablan poco y sienten nerviosismo, el 34.8% 
está en desacuerdo, el 20.9% manifiesta estar en total desacuerdo y el 
7.8% opina que está del todo de acuerdo. 

Figura 11. Hablar con otras personas poco conocidas me resulta difícil, hablo poco 

y siento nerviosismo

En la figura 11 se evidencia un porcentaje considerable de estas reac-
ciones que tienen los estudiantes frente a su desenvolvimiento perso-
nal, aspectos que se toman en cuenta en el desarrollo de ciertas asig-
naturas en su formación profesional para ayudarlos a manejar este 
aspecto y puedan tener oportunidades de inserción laboral.

Tabla 35. Me cuesta defender opiniones diferentes a las de otras personas
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 18 15.7 15.7 15.7

En desacuerdo 53 46.1 46.1 61.7

De acuerdo 42 36.5 36.5 98.3

Del todo de acuerdo 2 1.7 1.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 35 se muestra que los estudiantes encuestados opinan en 
un 46.1% estar en desacuerdo que les cueste defender opiniones di-
ferentes a las de otras personas, el 36.5% está de acuerdo el 15.7% se 
siente en total desacuerdo y el 1.7% opina estar del todo de acuerdo. 

Figura 12. Me cuesta defender opiniones diferentes a las de otras personas

En la figura 12 se observa que la falta de preparación en ciertos co-
nocimientos hace que los estudiantes no muestren la capacidad de 
sostener sus opiniones y defenderlas, pero hay otro porcentaje mayor 
que sí tiene la capacidad de poder sostener sus opiniones de manera 
adecuada frente a los demás. 

Tabla 36. Me bloqueo cuando tengo que resolver conflictos
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 28 24.3 24.3 24.3

En desacuerdo 56 48.7 48.7 73.0

De acuerdo 26 22.6 22.6 95.7

Del todo de acuerdo 5 4.3 4.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 36 se evidencia que el 48.7% está en desacuerdo con que se 
bloqueen cuando tengan que resolver conflictos, el 24.3% se siente en 
total desacuerdo, el 22.6% opina estar de acuerdo y el 4.3% se siente 
del todo de acuerdo. 

Figura 13. Me bloqueo cuando tengo que resolver conflictos

En la figura 13 se nota que el manejo de conflictos radica dentro de la 
propia preparación de un estudiante en Administración, puesto que 
estas situaciones se presentarán dentro del desarrollo profesional que 
ejerzan; este aspecto tiene que ver directamente con el manejo de sus 
emociones personales.

Tabla 37. Me asustan los cambios
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Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 36 31.3 31.3 31.3

En desacuerdo 36 31.3 31.3 62.6

De acuerdo 37 32.2 32.2 94.8

Del todo de acuerdo 6 5.2 5.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 37 se muestra que el 32.2% de los estudiantes encuestados 
está de acuerdo en que le asustan los cambios, el 31.3% está en total 
desacuerdo, el 31.3% está en desacuerdo y el 5.2% manifiesta estar del 
todo de acuerdo. 

Figura 14. Me asustan los cambios

En la figura 14 se muestra que las reacciones de cierto grupo manifies-
tan como temor a lo desconocido; sin embargo, la misma formación 
profesional que tiene un administrador en estos tiempos de globa-
lización hace que estos cambios no sean un factor determinante en 
el desarrollo de su vida estudiantil y profesional, lo que permite una 
adecuada inserción en el campo laboral. Definitivamente, los cambios 
son situaciones nuevas que se presentan a lo largo de la vida de un 
estudiante, que conlleva un tiempo determinado poder adaptarse. 

Tabla 38. Nada de lo que puedo pensar o hacer puede cambiar las cosas que me 
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pasan

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 26 22.6 22.6 22.6

En desacuerdo 53 46.1 46.1 68.7

De acuerdo 32 27.8 27.8 96.5

Del todo de acuerdo 4 3.5 3.5 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 38 se evidencia que en un 46.1% los estudiantes encues-
tados manifiestan estar en desacuerdo en que nada de lo que puedan 
pensar o hacer puede cambiar las cosas que les pasan, el 27.8% opina 
estar de acuerdo, el 22.6% está en total desacuerdo y el 3.5% se siente 
del todo de acuerdo. 

Figura 15. Nada de lo que puedo pensar o hacer puede cambiar las cosas que me 

pasan

En la figura 15 se observa que la concientización de los estudiantes 
en los semestres investigados evidencia una clara madurez respecto 
a sus actitudes y la toma de decisiones que tienen frente a ciertas 
situaciones; por ello, son conscientes de que su comportamiento y 
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reacción conllevan a la resolución de obstáculos que se presentan en 
su vida diaria.

Tabla 39. Para sentirme bien necesito que los otros vean con buenos ojos lo 

que digo y hago

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 22 19.1 19.1 19.1

En desacuerdo 43 37.4 37.4 56.5

De acuerdo 40 34.8 34.8 91.3

Del todo de acuerdo 10 8.7 8.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 39 se muestra que los estudiantes encuestados están en 
desacuerdo en un 37.4% en que para sentirse bien necesitan que los 
otros vean con buenos ojos lo que dicen y hacen, el 34.8% se siente de 
acuerdo, el 19.1% opina estar en total desacuerdo y el 8.7% está del 
todo de acuerdo. 

Figura 16. Para sentirme bien necesito que los otros vean con buenos ojos lo que 

digo y hago

En la figura 16 se observa el nivel de seguridad que tienen los estu-
diantes frente a sus actitudes y que no necesariamente esperan apro-
bación de terceros para sentirse felices con lo que hacen o dicen. Así, 
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la motivación no se puede eximir de la vida del ser humano; sin em-
bargo, no siempre se necesita la aprobación de otros para que uno se 
sienta satisfecho de lo que hace.

Tabla 40. Me siento herido fácilmente cuando los otros critican mi conducta o 

trabajo

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 20 17.4 17.4 17.4

En desacuerdo 50 43.5 43.5 60.9

De acuerdo 32 27.8 27.8 88.7

Del todo de acuerdo 13 11.3 11.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 40 se muestra que los estudiantes encuestados están en 
desacuerdo en un 43.5% en relación con sentirse heridos fácilmente 
cuando los demás critican su conducta o trabajo, el 27.8% se siente de 
acuerdo, el 17.4% se siente en total desacuerdo y el 11.3% se siente del 
todo de acuerdo. 

Figura 17. Me siento herido fácilmente cuando los otros critican mi conducta o 

trabajo

En la figura 17 se observa que los estudiantes tienen un buen control 
de sus habilidades emocionales. El factor emocional y la autoestima 
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son en esencia importantes para el desenvolvimiento de los seres hu-
manos, cualquiera sea el entorno donde se desarrollen; por ello, es 
muy importante fortalecer la inteligencia emocional y, dentro de ella, 
la habilidad emocional, puesto que es bien sabido que los sentimien-
tos alteran la conducta de las personas.

Tabla 41. A menudo, cuando alguien me habla, estoy pensando en lo que diré 

yo enseguida

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 8 7.0 7.0 7.0

En desacuerdo 35 30.4 30.4 37.4

De acuerdo 62 53.9 53.9 91.3

Del todo de acuerdo 10 8.7 8.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 41 se aprecia que el 53.9% de los estudiantes está de acuer-
do en que a menudo, cuando alguien le habla,piensa en lo que dirá 
enseguida; el 30.4% se siente en desacuerdo, el 8.7% opina estar del 
todo de acuerdo y el 7.0% se siente en total desacuerdo. 

Figura 18. A menudo, cuando alguien me habla, estoy pensando en lo que diré yo 

enseguida



[91]  Análisis de resultados

En la figura 18 se muestra que los estudiantes están preparados para 
responder con agilidad mental cualquier interrogante que se les haga 
en determinadas situaciones. 

Tabla 42. Cuando me doy cuenta de que he hecho algo mal, me preocupo 

durante mucho tiempo

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 8 7.0 7.0 7.0

En desacuerdo 31 27.0 27.0 33.9

De acuerdo 58 50.4 50.4 84.3

Del todo de acuerdo 18 15.7 15.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 42 se evidencia que, de los estudiantes, el 50.4% está de 
acuerdo que al darse cuenta que ha hecho algo mal, se preocupa du-
rante mucho tiempo; el 27.0% se siente en desacuerdo, el 15.7% opina 
estar del todo de acuerdo y el 7.0% se siente en total desacuerdo. 

Figura 19. Cuando me doy cuenta de que he hecho algo mal, me preocupo durante 

mucho tiempo

En la figura 19 se manifiesta que los estudiantes evalúan su compor-
tamiento y eso demuestra una clara disposición de cambio. Existe una 



[92]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

respuesta consciente ante una actitud negativa que consiste en la re-
flexión ante el propio actuar.

Tabla 43. Me desanimo cuando algo me sale mal

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 15 13.0 13.0 13.0

En desacuerdo 43 37.4 37.4 50.4

De acuerdo 48 41.7 41.7 92.2

Del todo de acuerdo 9 7.8 7.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 43 se observa que, de los estudiantes, el 41.7% está de 
acuerdo en que se desanima cuando algo le sale mal, el 37.4% se siente 
en desacuerdo, el 13.0% opina estar en total desacuerdo y el 7.8% se 
siente del todo de acuerdo. 

Figura 20. Me desanimo cuando algo me sale mal

En la figura 20 se manifiesta que los fracasos traen como consecuencia 
la toma de ciertas decisiones no muy inteligentes en los estudiantes, 
puesto que para ellos es importante fortalecer sus habilidades emocio-
nales. Por ello, la motivación juega nuevamente un factor preponde-
rante para alcanzar con éxito los objetivos personales.
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Tabla 44. Me resulta fácil darme cuenta cómo se sienten los otros

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 7 6.1 6.1 6.1

En desacuerdo 30 26.1 26.1 32.2

De acuerdo 50 43.5 43.5 75.7

Del todo de acuerdo 28 24.3 24.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 44 se establece que el 43.5% de los estudiantes está de 
acuerdo en que les resulta fácil darse cuenta de cómo se sienten los 
otros, el 26.1% se siente en desacuerdo, el 24.3% opina estar del todo 
de acuerdo y el 6.1% se siente en total desacuerdo. 

Figura 21. Me resulta fácil darme cuenta cómo se sienten los otros

En la figura 21 se aprecia que es obvio y positivo que las personas sean 
conscientes de poder darse cuenta de las emociones y sentimientos 
de los demás; esto ayuda a que se relacionen adecuadamente con los 
demás en cualquier entorno en que se desenvuelvan.
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Tabla 45. Sé ponerme en el lugar de los otros para comprenderlos mejor

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 4 3.5 3.5 3.5

En desacuerdo 25 21.7 21.7 25.2

De acuerdo 52 45.2 45.2 70.4

Del todo de acuerdo 34 29.6 29.6 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 45 se aprecia que el 45.2% de los estudiantes encuestados 
está de acuerdo en que sabe ponerse en el lugar de los otros para com-
prenderlos mejor, el 29.6% opina estar del todo de acuerdo, el 21.7% 
se siente en desacuerdo y el 3.5% opina que está en total desacuerdo. 

Figura 22. Sé ponerme en el lugar de los otros para comprenderlos mejor

En la figura 22 se evidencia que la inteligencia emocional que poseen 
los seres humanos ofrece la capacidad de darse cuenta de estos aspec-
tos; sin embargo, a muchos se les hace difícil admitirlo en el momento 
adecuado, lo que trae como consecuencia dificultades en las relacio-
nes personales.
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Tabla 46. Noto si los otros están de mal o buen humor

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 3 2.6 2.6 2.6

En desacuerdo 25 21.7 21.7 24.3

De acuerdo 56 48.7 48.7 73.0

Del todo de acuerdo 31 27.0 27.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 46 se observa que el 48.7% de los estudiantes está de acuer-
do que puede notar si los otros están de mal o buen humor, el 27.0% 
opina estar del todo de acuerdo, el 21.7% se encuentra en desacuerdo 
y el 2.6% opina estar en total desacuerdo. 

Figura 23. Noto si los otros están de mal o buen humor

En la figura 23 se muestra que la inteligencia emocional es una herra-
mienta insustituible si se quiere alcanzar el éxito personal; el hecho de 
reconocer los sentimientos de los demás hace que el individuo actúe 
de forma adecuada frente a ciertas situaciones.
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Tabla 47. Me resulta difícil saber cómo se sienten los otros

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 25 21.7 21.7 21.7

En desacuerdo 51 44.3 44.3 66.1

De acuerdo 32 27.8 27.8 93.9

Del todo de acuerdo 7 6.1 6.1 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 47 se observa que el 44.3% de los estudiantes está en des-
acuerdo que le resulte difícil saber cómo se sienten los otros, el 27.8% 
se encuentra de acuerdo, el 21.7% opina estar en total desacuerdo y el 
6.1% se encuentra del todo de acuerdo. 

Figura 24. Me resulta difícil saber cómo se sienten los otros

En la figura 24 se evidencia que toda emoción constituye un impulso 
de reacción natural; por ende, los estudiantes tienen la capacidad 
de percibir los sentimientos de los demás, lo que muestra que son 
conscientes de las reacciones de las personas del entorno donde se 
desarrollan. 
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Tabla 48. Conozco bien mis emociones

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 4 3.5 3.5 3.5

En desacuerdo 29 25.2 25.2 28.7

De acuerdo 54 47.0 47.0 75.7

Del todo de acuerdo 28 24.3 24.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 48 se aprecia que el 47% de los estudiantes está de acuerdo 
porque conoce bien sus emociones, el 25.2% opina estar en desacuer-
do, el 24.3% se encuentra del todo de acuerdo y el 3.5% opina estar en 
total desacuerdo. 

Figura 25. Conozco bien mis emociones

En la figura 25 se muestra que es importante para el desarrollo perso-
nal y profesional que las personas sepan controlar sus habilidades, la 
forma de vida, las experiencias personales a lo largo de ella y el medio 
en que les haya tocado vivir; así, mejoran con los años sus reacciones 
para ayudar a dar respuestas y manifestaciones ante ciertos estímulos 
que uno encuentre, como lo demuestran los estudiantes investigados.
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Tabla 49. A menudo, me dejo llevar por la rabia y actúo bruscamente

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 19 16.5 16.5 16.5

En desacuerdo 43 37.4 37.4 53.9

De acuerdo 38 33.0 33.0 87.0

Del todo de acuerdo 15 13.0 13.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 49 se evidencia que el 37.4% de los estudiantes está en 
desacuerdo en que a menudo se deja llevar por la rabia y actúa de re-
pente, el 33.0% opina estar de acuerdo, el 16.5% se encuentra en total 
desacuerdo y el 13.0% opina estar del todo de acuerdo. 

Figura 26. A menudo, me dejo llevar por la rabia y actúo bruscamente

 

En la figura 26 se muestra que el grupo encuestado manifiesta una 
mayor conciencia y un buen manejo de sus habilidades emocionales 
frente a ciertas situaciones. Así mismo, la capacidad para controlar 
las emociones sucede por el nivel de racionalidad que prima sobre los 
sentimientos; sin embargo, según estudios, está comprobado que el 
cerebro reacciona antes de consultar con la racionalidad y la persona 
puede decir cosas que jamás pensó mencionar.



[99]  Análisis de resultados

Tabla 50. Acostumbro a moderar mi reacción cuando tengo una emoción 

fuerte

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 8 7.0 7.0 7.0

En desacuerdo 33 28.7 28.7 35.7

De acuerdo 60 52.2 52.2 87.8

Del todo de acuerdo 14 12.2 12.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 50 se observa que el 52.2% de los estudiantes está de acuer-
do en que acostumbra a moderar su reacción cuando tiene una emo-
ción fuerte, el 28.7% opina estar en desacuerdo, el 12.2% está del todo 
de acuerdo. 

Figura 27. Acostumbro a moderar mi reacción cuando tengo una emoción fuerte

En la figura 27 se observa que el control personal y el desarrollo de las 
habilidades emocionales de nuevo se manifiesta de manera racional 
en el grupo investigado; de esta manera, los estudiantes expresan una 
buena reacción frente a diferentes situaciones en su vida cotidiana.
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Tabla 51. Me pongo nervioso con mucha facilidad y me altero

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 20 17.4 17.4 17.4

En desacuerdo 46 40.0 40.0 57.4

De acuerdo 41 35.7 35.7 93.0

Del todo de acuerdo 8 7.0 7.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 51 se evidencia que el 40.0% de los estudiantes está en 
desacuerdo a la alternativa de ponerse nervioso con mucha facilidad 
y alterarse, el 35.7% opina que está de acuerdo, el 17.4% está en total 
desacuerdo y el 7.0% está del todo de acuerdo. 

Figura 28. Me pongo nervioso con mucha facilidad y me altero

En la figura 28 se muestra que la racionalidad y las habilidades cere-
brales de los encuestados se juntan para hacer frente a diversas situa-
ciones con mucha madurez y manejo positivo de sus emociones; esto 
demuestra que están preparados para enfrentar diversas situaciones. 
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Tabla 52. Tengo a menudo peleas o conflictos con otras personas próximas a 

mí

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 45 39.1 39.1 39.1

En desacuerdo 46 40.0 40.0 79.1

De acuerdo 21 18.3 18.3 97.4

Del todo de acuerdo 3 2.6 2.6 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 52 se evidencia que el 40.0% de los estudiantes encuestados 
está en desacuerdo de tener a menudo peleas o conflictos con otras 
personas próximas, el 39.1% opina estar en total desacuerdo, el 18.3% 
está de acuerdo y el 2.6% está del todo de acuerdo. 

Figura 29. Tengo, a menudo, peleas o conflictos con otras personas próximas a mí

En la figura 29 se observa que la inestabilidad emocional del grupo 
investigado se muestra con claridad en esta pregunta; puesto que, en 
relación a su entorno próximo, manifiesta cierta equidad. Esto de-
muestra que los conflictos que tienen son con las personas que más 
intiman, lo que trae como consecuencia una falta de control emocio-
nal con las personas de su entorno familiar y amical.
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Tabla 53. Puedo esperar con paciencia para conseguir lo que deseo

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 8 7.0 7.0 7.0

En desacuerdo 36 31.3 31.3 38.3

De acuerdo 61 53.0 53.0 91.3

Del todo de 
acuerdo 10 8.7 8.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 53 se establece que los estudiantes están de acuerdo en un 
53% en que pueden ser capaces de esperar con paciencia para conse-
guir lo que desean, el 31.3% está de acuerdo, el 8.7% opina estar del 
todo de acuerdo y el 7.0% está en total desacuerdo. 

Figura 30. Puedo esperar con paciencia para conseguir lo que deseo

En la figura 30 se demuestra la capacidad de tolerancia que tienen los 
estudiantes para alcanzar sus objetivos a lo largo de su vida; esta es 
una muestra de madurez y decisión que ellos tienen para lograr sus 
metas. 
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Tabla 54. Soy capaz de mantener el buen humor, aunque hablen de mí

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 9 7.8 7.8 7.8

En desacuerdo 35 30.4 30.4 38.3

De acuerdo 58 50.4 50.4 88.7

Del todo de acuerdo 13 11.3 11.3 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 54 se expone que el 50.4% de los estudiantes está  
de acuerdo en ser capaz de mantener el buen humor aunque hablen 
mal de ellos, el 30.4% está en desacuerdo, el 11.3% opina estar del todo 
de acuerdo y el 7.8% está en total desacuerdo. 

Figura 31. Soy capaz de mantener el buen humor, aunque hablen de mí

En la figura 31 se manifiesta que un buen número del grupo inves-
tigado ha desarrollado de forma adecuada sus habilidades emocio-
nales y, por ende, el control emocional; además, tienen reacciones 
racionales y concienzudas para enfrentar situaciones cotidianas de 
su vida cotidiana.
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Tabla 55. Puedo describir fácilmente mis sentimientos

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 6 5.2 5.2 5.2

En desacuerdo 23 20.0 20.0 25.2

De acuerdo 68 59.1 59.1 84.3

Del todo de acuerdo 18 15.7 15.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 55 se observa que los estudiantes están de acuerdo en que 
pueden describir fácilmente sus sentimientos en un 59.1%, el 20.0% 
opina estar en desacuerdo, el 15.7% está del todo de acuerdo y el 5.2% 
manifiesta estar en total desacuerdo. 

Figura 32. Puedo describir fácilmente mis sentimientos

En la figura 32 se evidencia el nivel de racionalidad y conocimiento de 
sí mismos respecto a la personalidad de los encuestados. El conocerse 
a sí mismos ayudará en el futuro a una adecuada toma de decisiones.
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Tabla 56. Cuando alguien me provoca, me calmo diciéndome cosas 

tranquilizadoras

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 7 6.1 6.1 6.1

En desacuerdo 38 33.0 33.0 39.1

De acuerdo 59 51.3 51.3 90.4

Del todo de acuerdo 11 9.6 9.6 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 56 se muestra que el 51.3% está de acuerdo en que cuan-
do alguien lo provoca se calma diciéndose cosas tranquilizadoras, el 
33.0% está en desacuerdo, el 9.6% se encuentra del todo de acuerdo y 
el 6.1% opina estar en total desacuerdo. 

Figura 33. Cuando alguien me provoca, me calmo diciéndome cosas 

tranquilizadoras

En la figura 33 se evidencia que los estudiantes demuestran el control 
emocional que tienen cuando enfrentan situaciones diversas de natu-
raleza conflictiva. Se debe actuar siempre bajo una reacción racional, 
propia de los seres humanos.
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Tabla 57. Me preocupa mucho que los otros descubran que no sé hacer alguna 

cosa

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 18 15.7 15.7 15.7

En desacuerdo 48 41.7 41.7 57.4

De acuerdo 42 36.5 36.5 93.9

Del todo de acuerdo 7 6.1 6.1 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 57 de aprecia que el 41.7% de los estudiantes está en des-
acuerdo de que consideren que se preocupen mucho que los otros 
descubran que no saben hacer alguna cosa, el 36.5% manifiesta estar 
en desacuerdo, el 15.7% opina estar en total desacuerdo, el 6.1% se 
halla del todo de acuerdo. 

Figura 34. Me preocupa mucho que los otros descubran que no sé hacer alguna cosa

En la figura 34 se muestra el hecho de aceptar con madurez consciente 
que necesitamos del apoyo de los demás para mejorar ciertas aptitu-
des. Esto demuestra que las personas son íntegras para admitir que 
necesitan de otros para ser mejores.
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Tabla 58. Por la noche empiezo a pensar y me cuesta mucho dormirme

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 27 23.5 23.5 23.5

En desacuerdo 37 32.2 32.2 55.7

De acuerdo 43 37.4 37.4 93.0

Del todo de acuerdo 8 7.0 7.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 58 se muestra que el 37.4% de los estudiantes está de acuer-
do en que por la noche empiezan a pensar y les cuesta mucho dor-
mirse, el 32.2% opina estar en desacuerdo, el 23.5% se halla en total 
desacuerdo y el 7% se encuentra del todo de acuerdo. 

Figura 35. Por la noche empiezo a pensar y me cuesta mucho dormir

En la figura 35 se señala que, muchas veces, de acuerdo con el porcen-
taje obtenido, la gran responsabilidad en el desenvolvimiento de las 
actividades académicas y personales provoca un desequilibrio emo-
cional, lo que empuja a una espiral de depresión que traslada a la gente 
a sus horas de descanso.



[108]  Inserción laboral en mypes y las competencias emocionales de los estudiantes …

Tabla 59. Me cuesta expresar sentimientos cuando hablo con mis amigos

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 21 18.3 18.3 18.3

En desacuerdo 41 35.7 35.7 53.9

De acuerdo 44 38.3 38.3 92.2

Del todo de acuerdo 9 7.8 7.8 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 59 se señala que el 38.3% de los estudiantes encuestados 
están de acuerdo en que les cuesta expresar sus sentimientos cuando 
hablan con sus amigos, el 35.7% está en desacuerdo, el 18.3% opina 
estar en total desacuerdo y el 7.8% se siente del todo de acuerdo. 

Figura 36. Me cuesta expresar sentimientos cuando hablo con mis amigos

En la figura 36 se evidencia la falta de confianza de los estudiantes en 
sí mismos, respecto a los sentimientos que tienen que ver con la carga 
genética de cada uno. Esto hace que las personas actúen muchas veces 
de tal forma que se vuelve difícil manifestar los sentimientos hasta con 
las personas más cercanas al entorno de cada uno.
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Tabla 60. Sé poner nombre a las emociones que experimento

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 11 9.6 9.6 9.6

En desacuerdo 57 49.6 49.6 59.1

De acuerdo 41 35.7 35.7 94.8

Del todo de acuerdo 6 5.2 5.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 60 se manifiesta que los encuestados están en desacuerdo 
en un 49.6% en cuanto a no saber poner nombre a las emociones que 
experimentan, el 35.7% se siente de acuerdo, el 9.6% está en total des-
acuerdo y el 5.2% se considera que está del todo de acuerdo. 

Figura 37. Sé poner nombre a las emociones que experimento

En la figura 37 se evidencia que los vacíos emocionales de cierto gru-
po investigado demuestran la falta de identificación de sentimientos y 
emociones. El hecho de no querer admitir el tipo de sentimiento pro-
voca, en gran medida, un desconocimiento de sus propios sentimien-
tos, incluso con su propio entorno, lo cual trae como consecuencia 
situaciones difíciles.
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Tabla 61. No sé qué responder cuando me hacen un elogio o me dicen cosas 

agradables sobre mí

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 11 9.6 9.6 9.6

En desacuerdo 43 37.4 37.4 47.0

De acuerdo 45 39.1 39.1 86.1

Del todo de acuerdo 16 13.9 13.9 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 61 se observa que el 39.1% de los estudiantes encuestados 
está de acuerdo en que no saben qué responder cuando les hacen un 
elogio o le dicen cosas agradables sobre ellos, el 37.4% está en des-
acuerdo, el 13.9% opina estar del todo de acuerdo y el 9.6% se encuen-
tra en total desacuerdo. 

Figura 38. No sé qué responder cuando me hacen un elogio o me dicen cosas 

agradables sobre mí

En la figura 38 se muestra que la falta de identificación de las emo-
ciones por parte de los encuestados hace que no den una respuesta 
adecuada frente a una frase agradable. La falta de costumbre en su 
vida diaria hacia muestras de afecto los ha vuelto insensibles frente a 
otros que sí están acostumbradas a recibir elogios y palabras agrada-
bles, quienes sí saben qué responder.
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Tabla 62. Me resulta difícil relajarme

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 21 18.3 18.3 18.3

En desacuerdo 36 31.3 31.3 49.6

De acuerdo 52 45.2 45.2 94.8

Del todo de acuerdo 6 5.2 5.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 62 se observa que el 45.2% de los estudiantes se encuentra 
de acuerdo porque les resulta difícil relajarse, el 31.3% opina estar en 
desacuerdo, el 18.3% se encuentra en total desacuerdo y el 5.2% mani-
fiesta estar del todo de acuerdo. 

Figura 39. Me resulta difícil relajarme

En la figura 39 se determina la velocidad con la que viven los estu-
diantes. La cantidad de emociones que manejan hace que la palabra 
relajamiento no sea parte de su día a día, lo que trae como consecuen-
cia, muchas veces, depresiones o un buen desenvolvimiento en ciertas 
actividades vitales de su desarrollo personal. 
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Tabla 63. A menudo tengo la sensación de que los otros no entienden lo que les 

digo

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 12 10.4 10.4 10.4

En desacuerdo 44 38.3 38.3 48.7

De acuerdo 47 40.9 40.9 89.6

Del todo de acuerdo 12 10.4 10.4 100.0

Total 115 100.0 100.0

 En la tabla 63 se muestra que el 40.9% de los estudiantes encuestados 
está de acuerdo en que a menudo tienen la sensación de que los otros 
no entienden lo ellos dicen, el 38.3% opina estar en desacuerdo, el 
10.4% opina estar en total desacuerdo y el 10.4% manifiesta estar del 
todo de acuerdo. 

Figura 40. A menudo tengo la sensación de que los otros no entienden lo que les 

digo

La figura 40 manifiesta que los encuestados, en su mayoría, presentan 
falta de experiencia y preparación en este caso, lo que influye en su 
preparación y desenvolvimiento personal.
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Tabla 64. Cuando mi estado de ánimo no es demasiado bueno intento hacer 

actividades que me resulten agradables

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 7 6.1 6.1 6.1

En desacuerdo 18 15.7 15.7 21.7

De acuerdo 76 66.1 66.1 87.8

Del todo de acuerdo 14 12.2 12.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 64 se observa que un 66.1% está de acuerdo en que cuando 
su estado de ánimo no es demasiado bueno intentan hacer activida-
des que les resulten agradables, el 15.7% se siente en desacuerdo, el 
12.2% manifiesta estar del todo de acuerdo y el 6.1% se halla en total 
desacuerdo.

Figura 41. Cuando mi estado de ánimo no es demasiado bueno intento hacer 

actividades que me resulten agradables

En la figura 41 se señala que existe un buen número del grupo inves-
tigado que prefieren hacer cosas agradables para superar ese mal mo-
mento, en lugar de prestar atención a la depresión, la cual representa 
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una reacción normal de los seres humanos cuando se atraviesa por 
un mal momento. Este es un aspecto positivo para demostrar que el 
control de las emociones presenta un grado de desarrollo óptimo para 
hacer frente a situaciones difíciles, en relación con el porcentaje de 
estudiantes que no están de acuerdo con este tipo de reacciones y se 
adentran con sus problemas, lo que trae consecuencias en el desarro-
llo normal de la vida.

Tabla 65. Cuando no sé algo, me muevo y busco información y ayuda sin 

demasiada dificultad

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 3 2.6 2.6 2.6

En desacuerdo 23 20.0 20.0 22.6

De acuerdo 71 61.7 61.7 84.3

Del todo de acuerdo 18 15.7 15.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 65 se evidencia que los estudiantes, en un 61.7%, mani-
fiestan sentirse de acuerdo en que, cuando no saben algo, se mueven 
y buscan información y ayuda sin demasiada dificultad; el 20.0% se 
siente en desacuerdo, el 15.7% manifiesta está del todo de acuerdo y el 
2.6% se siente que está en total desacuerdo. 

Figura 42. Cuando no sé algo, me muevo y busco información y ayuda sin 

demasiada dificultad
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En la figura 42 se muestra que la predisposición de las personas a la 
solución de problemas y conflictos es parte del desarrollo de sus capa-
cidades y habilidades personales. Esto demuestra que existe un gran 
porcentaje de estudiantes con esas características, lo que conllevará, 
en el futuro, a un buen desenvolvimiento de sus tareas y conflictos 
donde se desarrollen como profesionales. 

Tabla 66. Cuando resuelvo un problema, pienso cosas como ¡Magnífico! ¡Lo he 

conseguido! ¡He sido capaz de…!

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 4 3.5 3.5 3.5

En desacuerdo 20 17.4 17.4 20.9

De acuerdo 62 53.9 53.9 74.8

Del todo de acuerdo 29 25.2 25.2 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 66 se aprecia que el 53.9% de los estudiantes están de acuer-
do en que cuando resuelven un problema piensan cosas como ¡Mag-
nífico! ¡Lo he conseguido! ¡He sido capaz de…! Por otro lado, el 25.2% 
se encuentra del todo de acuerdo, el 17.4% se encuentra en desacuer-
do y el 3.5% opina que se encuentra en total desacuerdo. 

Figura 43. Cuando resuelvo un problema, pienso cosas como ¡Magnífico! ¡Lo he 

conseguido! ¡He sido capaz de!
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En la figura 43 se muestra que, aunque el 54% del grupo investigado 
evidencia motivación, existe un número de estudiantes cuyos logros 
no forman parte de su motivación individual; esto es un problema de 
personalidad y actitud que se debe tomar en consideración en talleres 
de liderazgo y manejo de habilidades emocionales. En definitiva, la 
motivación personal es una demostración propia de los seres huma-
nos para elevar nuestra autoestima. Esta reacción que no todos poseen 
en la misma medida es positiva para cada uno porque que permite de-
sarrollar cada vez mejor las tareas, además de convertir a las personas 
en más eficientes cada día.

Tabla 67. Sé cómo generar ocasiones para experimentar emociones agradables/

positivas

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 4 3.5 3.5 3.5
En desacuerdo 23 20.0 20.0 23.5
De acuerdo 63 54.8 54.8 78.3
Del todo de acuerdo 25 21.7 21.7 100.0
Total 115 100.0 100.0

En la tabla 67 se evidencia que un 54.8% de estudiantes está de acuer-
do en que sabe generar ocasiones para experimentar emociones agra-
dables y positivas, el 21.7% opina estar del todo de acuerdo, el 20.0% 
se halla en desacuerdo y el 3.5% se halla en total desacuerdo.

Figura 44. Sé cómo generar ocasiones para experimentar emociones agradables/

positivas
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En la figura 44 se demuestra que el mundo de los estudiantes es del 
todo impredecible. Unas veces se encuentra un grupo apático y otro 
que no deja pasar las circunstancias para generar espacios que alegren 
y contenten a los demás. Estas actitudes van de la mano con los líderes 
y su influencia en los grupos; así mismo, existen también grupos que 
no opinan de la misma manera. La generación de espacios que hagan 
felices a las personas son reacciones que traen como resultados cir-
cunstancias positivas a lo largo de la vida de cada uno.

Tabla 68. Me resulta fácil pensar en las consecuencias de mis decisiones

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 4 3.5 3.5 3.5

En desacuerdo 29 25.2 25.2 28.7

De acuerdo 59 51.3 51.3 80.0

Del todo de acuerdo 23 20.0 20.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 68 se demuestra que el 51.3% de los estudiantes está de 
acuerdo en que les resulta fácil pensar en las consecuencias de sus 
decisiones, el 25.2% se encuentra en desacuerdo, el 20.0% se halla del 
todo de acuerdo y el 3.5% opina estar en total desacuerdo. 

Figura 45. Me resulta fácil pensar en las consecuencias de mis decisiones
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En la figura 45 se muestra que los encuestados son conscientes de 
las decisiones que tomen ahora y las consecuencias en un futuro. Esta 
reacción es propia de personas responsables con las circunstancias, 
lo que los convierte en gente que se desarrollará positivamente en la 
sociedad, en cuanto a sus objetivos en la vida. Sin embargo, existe un 
buen número de estudiantes que no considera responsables las deci-
siones de hoy para mañana, situación que describe un posible fracaso 
de planes y objetivos en la vida, si tales decisiones tienen que ver di-
rectamente con estos.

Tabla 69. Tengo muchos amigos

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 8 7.0 7.0 7.0

En desacuerdo 26 22.6 22.6 29.6

De acuerdo 50 43.5 43.5 73.0

Del todo de acuerdo 31 27.0 27.0 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 69 se señala que el 43.5% de los estudiantes encuestados 
está de acuerdo en que tiene muchos amigos, el 27.0% opina estar del 
todo de acuerdo, el 22.6% se siente en desacuerdo y el 7.0% se siente 
en total desacuerdo.

Figura 46. Tengo muchos amigos
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En la figura 46 se muestra la aceptación de los estudiantes en los 
grupos, lo que conlleva a pensar que no existen problemas de acepta-
ción en su gran mayoría, aspecto que ayudará a tener la seguridad de 
que pueden desenvolverse normalmente en los grupos humanos que 
desconocen, donde podrán hacer amistades con mucha facilidad.

Tabla 70. Puedo hacer amigos con facilidad

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 7 6.1 6.1 6.1

En desacuerdo 23 20.0 20.0 26.1

De acuerdo 52 45.2 45.2 71.3

Del todo de acuerdo 33 28.7 28.7 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 70 se observa que el 45.2% de los estudiantes encuesta-
dos se siente de acuerdo en que pueden hacer amigos con facilidad, el 
28.7% se siente del todo de acuerdo, el 20.0% está en desacuerdo y el 
6.1% opina estar en total desacuerdo.

Figura 47. Puedo hacer amigos con facilidad

En la figura 47 se muestra una reacción normal de los jóvenes en-
cuestados. Los aspectos que se miden son muchos para poder llegar 
a las personas con facilidad; por ello, la socialización en su formación 
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personal es vital para poder fortalecer sus capacidades de desenvol-
vimiento dentro de su medio social como en los nuevos por ingresar.

Tabla 71. Acepto y respeto que los otros piensen y actúen de forma diferente a 

mí

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido

Porcentaje 
acumulado

Válidos

En total desacuerdo 6 5.2 5.2 5.2

En desacuerdo 13 11.3 11.3 16.5

De acuerdo 62 53.9 53.9 70.4

Del todo de acuerdo 34 29.6 29.6 100.0

Total 115 100.0 100.0

En la tabla 71 se evidencia que un 53.9% está de acuerdo en que acepta 
y respeta que los otros piensen y actúen de forma diferente a ellos, el 
29.6% se siente del todo de acuerdo, el 11.3% opina estar en desacuer-
do y el 5.2% se halla en total desacuerdo. 

Figura 48. Acepto y respeto que los otros piensen y actúen de forma diferente a mí

En la figura 48 se evidencia que el grupo investigado es consciente de 
que sus derechos terminan donde empiezan los derechos de los de-
más. Estas actitudes solo traen como consecuencia una sociedad ética 
y con valores; por otra parte, el porcentaje demostrado da cuenta de 
que sí hay un buen fortalecimiento de valores éticos, derechos indivi-
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duales y que se respeta el pensamiento y la filosofía de los individuos 
de su entorno. 

Tabla 72. Puntuaciones de competencia emocional en el qde-A
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Válidos 115 115 115 115 115 115

Perdidos 0 0 0 0 0 0

Media 2.60 2.79 2.37 2.61 2.41 2.89

Desv. Típica 0.218 0.355 0.458 0.289 0.389 0.394

En la tabla 72 se evidencian las puntuaciones promedio de las respues-
tas dadas al cuestionario para cada una de las cinco dimensiones y en 
el total de la prueba. Las puntuaciones oscilan entre 1 y 4, donde se 
interpreta el 1 como una falta total de competencia en la dimensión y 
el 4, como un dominio absoluto de la misma. Así pues, las puntuacio-
nes más altas son indicadores de mayor dominio y las más bajas son 
indicadores de menor dominio. El análisis de estos resultados permite 
afirmar que nos encontramos con un grupo cuya competencia emo-
cional es homogénea. 

Tabla 73. Puntuaciones de inserción laboral de estudiantes

Estadísticos descriptivos

N Mínimo Máximo Media Desv. típ.

Estudiantes 115 1,00 2,70 2,0357 ,33904

N válido (según lista) 115

En la tabla 73 se señalan los resultados de las puntuaciones obteni-
das en el cuestionario de inserción laboral de los estudiantes, dado el 
cuestionario. Las puntuaciones oscilan entre 1 y 4, donde se interpreta 
el 1 como una falta total de competencia en la dimensión y el 4 como 
un dominio absoluto de la misma. Así pues, las puntuaciones más al-
tas son indicadores de mayor dominio y las más bajas son indicado-
res de menor dominio; entonces, tras examinar el promedio, se puede 
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afirmar que los estudiantes consideran con poca significancia o, en 
todo caso, relativa, dado el valor mostrado. 

Tabla 74. Puntuaciones de inserción laboral - profesores

Estadísticos descriptivos

N.º Mínimo Máximo Media Desv. típ.

Profesores 30 1,00 3,40 2,4667 ,38177

N válido (según lista) 30

En la tabla 74 se presentan los resultados de las puntuaciones obteni-
das en el cuestionario de inserción laboral de los estudiantes. Las pun-
tuaciones oscilan entre 1 y 4, donde se interpreta el 1 como una falta 
total de competencia en la dimensión y el 4 como un dominio absolu-
to de la misma. Así pues, las puntuaciones más altas son indicadores 
de mayor dominio y las más bajas son indicadores de menor dominio. 
Si se mira la media, se puede ver que se inclina hacia los valores más 
altos, lo que se puede interpretar cómo las respuestas con mayor valor 
indican que hay mayor dominio de la competencia mencionada.

Tabla 75. Análisis estadístico de inserción laboral en micro y pequeñas 

empresas y las competencias emocionales de los estudiantes egresados de la 

Escuela Profesional de Administración de la unamba

Tabla de anova

Suma de 
cuadrados gl Media 

cuadrática f Sig.

Total * estudiantes
Inter-grupos (Combinadas) ,472 14 ,034 ,676

Intra-grupos 4,984 100 ,050

Total 5,456 114

Tabla 76. Medidas de asociación

Medidas de asociación

Eta Eta cuadrado

Total * estudiantes ,294 ,086

En la tabla 75 se evidencia la realización de la evaluación estadística 
de las variables independiente: inserción laboral y dependiente (com-
petencia emocional), donde se utilizó la evaluación de la diferencia de 
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medias entre ambos grupos, por lo cual se obtuvo una sig. de 0.03. Se 
comprueba que, según los resultados, en este caso, sí hay diferencias 
significativas, puesto que las competencias emocionales de los estu-
diantes egresados de unamba y la inserción laboral evaluada tienen 
una significación bilateral es menor que 0.05, por lo que se concluye 
que la formación académica recibida por los estudiantes mejora sus 
competencias emocionales. 

C ONC LU SION E S

	– El nivel de correlación que existe entre la inserción laboral en mypes 
y las competencias emocionales de los estudiantes egresados de la 
Escuela Profesional de Administración de la unamba demuestra que 
tienen una significación bilateral que es menor que 0.05, por lo que 
concluimos que la formación académica recibida por los estudiantes 
mejora sus competencias emocionales. 

	– Los estudiantes de la Escuela Profesional de Administración de la 
unamba consideran que los factores que limitan la inserción laboral 
en orden de influencia son los siguientes: por la poca experiencia 
laboral (34.8%), por insuficiente formación académica (19.1%), por 
mucha competencia laboral (17.4%), preferencia por egresados de 
otras universidades (13.9%). 

	– En cuanto a las competencias emocionales, los estudiantes, en la di-
mensión de regulación emocional, presentan emociones como la ira 
y la agresividad; la dimensión de autonomía emocional es la que pre-
senta un potencial de desarrollo, debiendo aumentar su autoestima y 
el desarrollo de una actitud positiva delante de la vida. Por otro lado, 
la competencia social se encuentra en desarrollo siendo necesario 
mejorar el comportamiento prosocial, la asertividad, la cooperación, 
la prevención y resolución de conflictos. En cuanto a la consciencia 
emocional lograda, el grupo tiene un nivel considerable y, en lo re-
ferente a las competencias para la vida y el bienestar, el grupo pone 
de manifiesto su capacidad para iniciar el proceso de búsqueda de 
empleo.

	– El análisis de los resultados permite evidenciar el encuentro con un 
grupo cuya competencia emocional es homogénea, lo que favorece 
su inserción laboral. 
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R E C OM E N DAC ION E S

	– Partiendo de los resultados grupales obtenidos en el Q de-R, se pue-
den diseñar programas de educación emocional a medida, para in-
corporar a los de forma habitual a la inserción laboral.

	– Se recomienda tener una base de datos que registre en qué activida-
des económicas, empresas, entre otras, están laborando los egresados 
de la Escuela Profesional de Administración de la unamba, a fin de 
conocer y analizar los rubros económicos que son más demandados 
en la región Apurímac y formar a los estudiantes para que obtengan 
mayores facilidades para su inserción laboral. 

	– Se recomienda realizar talleres prácticos para el desarrollo de las 
competencias emocionales de los estudiantes, a fin de que se logre su 
dominio y uso en las actividades laborales en las que vayan a trabajar. 

	– Se recomienda replantear los contenidos curriculares de las asigna-
turas, a partir del desarrollo de las competencias emocionales en el 
currículo, con lo cual se debe lograr una formación académica más 
integral y acorde con los cambios actuales de la sociedad globalizada 
actual. 
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A N E X O S

– A N E XO 1

A N E XO 2
E NC U E STA A L O S E ST U DIA N T E S DE L A C A R R E R A 
PROF E SIONA L DE A DM I N I ST R AC IÒN DE L A 
U NA M BA – A P U R Í M AC 

Estimado joven estudiante, el siguiente cuestionario está desarrolla-
do con fines académicos y requiere de tu colaboración y sinceridad 
en las respuestas, porque constituirá la base de un trabajo de inves-
tigación que tiene la finalidad de ayudar a mejorar las competencias 
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emocionales para lograr una adecuada inserción en el mercado la-
boral de los estudiantes egresados de nuestra carrera administrativa. 
Gracias por tu colaboración.

Sexo M ( ) F (  ) 			   Edad: ……… años 	
Semestre académico ( ) 

Lugar de procedencia: Apurímac (  ) Provincias de Apurímac (  ) 
Cusco (  ) Arequipa (  ) 

Otros lugares (  ) 
Por favor responde con sinceridad a las preguntas las cuales des-

criben tus comportamientos cuanto te relacionas con los demás, tus 
respuestas serán del todo confidenciales y no hay respuesta correcta o 
incorrecta, utiliza la siguiente escala de valoración con cada pregunta: 

(1) En total desacuerdo (2) En desacuerdo (3) De acuerdo (4) Del 
todo de acuerdo 

Enunciados 1 2 3 4
Me siento una persona feliz.

Estoy satisfecho con mi manera de afrontar la 
vida y ser feliz.

Estoy descontento conmigo mismo.

Algunas veces me planteo seriamente si vale la 
pena vivir.

Tengo claro para qué quiero seguir viviendo.

A menudo pienso cosas agradables sobre mí 
mismo.

A menudo me siento triste sin saber el motivo.

Tengo la sensación de aprovechar bien mi tiempo 
libre.

Hablar delante de muchas personas me resulta 
realmente difícil.

Cuando debo hacer algo que considero difícil me 
pongo nervioso y me equivoco.

Hablar con otras personas poco conocidas me 
resulta difícil, hablo poco y siento nerviosismo.

Me cuesta defender opiniones diferentes a la de 
las otras personas.

Me bloqueo cuando tengo que resolver conflictos.

Me asustan los cambios.

Nada de lo que puedo pensar o hacer puede 
cambiar las cosas que me pasan.

Para sentirme bien necesito que los otros vean 
con buenos ojos lo que digo y hago.
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Me siento herido fácilmente cuando los otros 
critican mi conducta o trabajo.

A menudo cuando alguien me habla estoy 
pensando en lo que diré yo enseguida.

Cuando me doy cuenta que he hecho algo mal me 
preocupo durante mucho tiempo.

Me desanimo cuando algo me sale mal.

Me resulta fácil darme cuenta de cómo se sienten 
los otros.

Sé ponerme en el lugar de los otros para 
comprenderlos bien.

Noto si los otros están de mal o buen humor.

Me resulta difícil saber cómo se sienten los otros.

Conozco bien mis emociones.

A menudo, me dejo llevar por la rabia y actúo 
bruscamente.

Acostumbro a moderar mi reacción cuando tengo 
una emoción fuerte.

Me pongo nervioso/a con mucha facilidad y me 
altero.

Tengo a menudo peleas o conflictos con otras 
personas próximas a mí.

Puedo esperar con paciencia para conseguir lo 
que deseo.

Soy capaz de mantener el buen humor aunque 
hablen mal de mí.

Puedo describir fácilmente mis sentimientos.

Cuando alguien me provoca, me calmo 
diciéndome cosas tranquilizadoras.

Me preocupa mucho que los otros descubran que 
no se hacer alguna cosa.

Por la noche empiezo a pensar y me cuesta mucho 
dormirme.

Me cuesta expresar sentimientos cuando hablo 
con mis amigos.

Sé poner nombre a las emociones que 
experimento.

No sé qué responder cuando me hacen un elogio 
o me dicen cosas agradables sobre mí.

Me resulta difícil relajarme.

A menudo, tengo la sensación de que los otros no 
entienden lo que les digo.
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Cuando mi estado de ánimo no es demasiado 
bueno intento hacer actividades que me resulten 
agradables.

Cuando no sé algo, me muevo y busco 
información y ayuda sin demasiada dificultad.

Cuando resuelvo un problema, pienso cosas como 
¡Magnífico! ¡Lo he conseguido! ¡He sido capaz 
de…!

Sé cómo generar ocasiones para experimentar 
emociones agradables/positivas.

Me resulta fácil pensar en las consecuencias de 
mis decisiones.

Tengo muchos amigos.

Puedo hacer amigos con facilidad.

Acepto y respeto que los otros piensen y actúen de 
forma diferente a mí.

A N E XO 3

Encuesta a los docentes de la carrera Profesional de Administraciòn 
de la unamba – Apurìmac 
Estimado Sr. Docente de la Carrera Profesional de Administración de 
la unamba, el siguiente cuestionario está desarrollado con fines aca-
démicos y requiere de su colaboración y sinceridad en las respuestas, 
porque constituirá la base de un trabajo de investigación que tiene la 
finalidad de ayudar a mejorar la inserción laboral de los estudiantes 
de la carrera profesional de administración de la unamba. Gracias por 
su colaboración.

Edad………. 	 Sexo M ( ) F (  ) 
Lugar de procedencia: Cusco (  ) Puno (  ) Arequipa (   ) Otros (  ) 
Nivel Académico: Licenciado en Educación (  ) Profesional Técni-

co (  ) Magister en educación (   )   Otros (  )
Tiempo de experiencia laboral en el área de docencia en la carrera 

profesional de administración 
Menos de 1 año (  ) 1 – 3 años (  ) 3 – 5 años (  ) Mas de 5 años (  )
Tiempo de experiencia laboral en el área de docencia en la carrera 

profesional de administración en la unamba
Menos de 1 año (  ) 1 – 3 años (  ) 3 – 5 años (  ) Mas de 5 años (  )

1.	 ¿Cómo considera usted que es la formación académica de los estu-
diantes de la carrera profesional de Administración de la unamba? 

	– Muy Buena ( ) Buena ( ) Regular ( ) Mala ( ) No Opina 
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2.	 ¿Considera usted que los docentes se actualizan constantemente y/o 
realizan cursos de actualización para mejorar su desempeño docen-
te? 

	– Siempre ( ) Casi siempre ( ) A veces ( ) Nunca ( )
3.	 ¿Cómo considera usted que es la infraestructura de la universidad 

para la formación académica de los estudiantes de la carrera profe-
sional de Administración de la unamba? 

	– Muy Buena ( ) Buena ( ) Regular ( ) Mala ( ) No Opina 
4.	 ¿Cómo considera usted que es el equipamiento de la universidad 

para la formación académica de los estudiantes de la carrera profe-
sional de Administración de la unamba? 

	– Muy Buena ( ) Buena ( ) Regular ( ) Mala ( ) No Opina 
5.	 ¿Cómo considera usted que es el sistema de Practicas Pre profesiona-

les para los estudiantes de la carrera profesional de Administración 
de la unamba?

	– Muy útil ( )  Útil ( ) Poco útil ( )  Nada útil (  )
6.	 ¿Considera usted que los estudiantes de la carrera profesional de Ad-

ministración de la unamba logran insertarse laboralmente cuando 
egresan de la universidad?

	– Siempre ( ) Casi siempre ( ) A veces ( ) Nunca ( )
7.	 ¿Considera usted que la remuneración de un profesional adminis-

trador es: 
	– Muy Buena ( ) Buena ( ) Regular ( ) Mala ( ) No Opina 

8.	 ¿Considera usted que los estudiantes de la carrera profesional de Ad-
ministración de la unamba trabajan siempre como administradores?

	– Siempre ( ) Casi siempre ( ) A veces ( ) Nunca ( )
9.	 ¿Cómo considera usted que es la remuneración de los egresados de la 

carrera profesional de Administración de la unamba? 
	– Muy Buena ( ) Buena ( ) Regular ( ) Mala ( ) No Opina 

10.	 ¿Qué factores considera usted pueden limitar la inserción laboral de 
un estudiante de la carrera profesional de Administración? 

-	 Insuficiente formación académica   	 ( )
-	 Mucha competencia laboral 		  ( )
-	 Bajas remuneraciones			   ( )
-	 Poca experiencia laboral 			   ( )
-	 Preferencia por egresados de otras univ.	 ( )
-	 Otros……………………………………………….
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A N E XO 4

Figura 49. Aplicando instrumentos a docentes de la Escuela Académica de 

Administración de la unamba

Figura 50. Aplicando instrumentos a docentes de la Escuela Académica de 

Administración de la unamba
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Figura 51. Aplicando instrumento a estudiantes de la escuela Académico 

Profesional de Administración unamba

Figura 52. Aplicando instrumento a estudiantes de la escuela Académico 

Profesional de Administración unamba
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